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SAT devolverá saldos a favor a mediados de abril si se presenta ‘temprano’ 

Ante el incentivo de obtener una pronta devolución si eres de los primeros en 

presentar la Declaración Anual 2021, contribuyentes ‘madrugadores’ trataron de 

acceder al aplicativo del Servicio de Administración Tributaria (SAT) en las primeras 

horas de este jueves, pero al ingresar se encontraron con el sitio web inhabilitado 

por ‘mantenimiento’. 

En su sitio web sat.gob.mx el fisco colocó en el apartado de Novedades el botón 

‘Presenta tu Declaración Anual 2020′ e invitó a las personas físicas a presentar ya 

su declaración usando su contraseña o e.firma vigente. 

“Preséntala en solo dos minutos. Declara, deduce y recibe tu saldo a favor”, se lee 

en el sitio web. 

Sin embargo, al dar clic en el botón para presentar la declaración, no se abrió el 

aplicativo para cumplir con la obligación fiscal. Por el contrario, apareció un mensaje 

en el que la autoridad dice que el sitio está en mantenimiento. 

“En el Servicio de Administración Tributaria queremos brindarte la mejor 

experiencia. Por ello, en este momento estamos realizando acciones de 

mantenimiento. Gracias por su comprensión”, fue el mensaje que apareció a los 

contribuyentes que ‘madrugaron’ para ser de los primeros en presentar la 

declaración. 

Es de mencionar que administraciones anteriores del SAT llegaron a habilitar el 

aplicativo una semana antes del 1 de abril, a fin de que los contribuyentes que lo 

desearan pudieran presentar su declaración a temprana hora y aceptar la propuesta 

que hizo el fisco con el fin de conseguir una devolución de saldo a favor lo más 

pronto posible. 

El pasado 26 de marzo la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

reveló que el SAT devolverá saldos a favor a mediados de abril si eres de las 

primeras personas físicas en presentar la Declaración Anual del ejercicio 2020. 

 

 

 

 

 

 

http://noticiasdeyucatan.mx/sitio-del-sat-para-declaracion-anual-presenta-problemas-se-saturo.html
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Y tú, ¿sabes cómo hacer tu declaración de impuestos? 

Los impuestos son aquellas cantidades de dinero que los ciudadanos estamos 

obligados a pagar al estado. El dinero recaudado resulta fundamental para las 

finanzas públicas, pues gracias a él estados y municipios logran tener recursos 

suficientes para satisfacer necesidades públicas como seguridad, salud, educación 

y cultura. 

impuestos estatales como la tenencia 

—Impuestos municipales como el pago del predial 

Dentro de los impuestos federales está el Impuesto Sobre la Renta (ISR), del cual 

anualmente se debe presentar la declaración. Para el ejercicio 2020, la fecha límite 

para personas físicas es el 30 de abril de 2021. 

Si perteneces al Régimen de Servicios Profesionales, emites comprobantes de 

honorarios, tienes actividad empresarial, cobras rentas y recibes intereses o 

dividendos, estás obligado a presentar tu declaración anual. Si recibes un sueldo 

también debes declarar tus impuestos o si te encuentras en alguno de los siguientes 

supuestos estás obligado a presentarla: 

Tuviste ingresos anuales mayores a 400 mil pesos durante 2020 

—No laboraste el ejercicio completo 

—Tuviste más de un empleador 

—Solicitaste que no se te hiciera ajuste anual por parte de la empresa donde laboras 

Si no cumples con ninguno de los supuestos anteriores, también puedes presentar 

tu declaración anual de manera voluntaria y en caso de tener deducciones 

personales a favor, podrás solicitar la devolución de tu saldo. Considera que esta 

devolución puede ayudar a sanear tus finanzas, reducir tus deudas o cumplir tus 

metas de ahorro o inversión. 

Para efectos de deducibilidad, considera gastos referentes a créditos hipotecarios, 

colegiaturas, transporte escolar, donativos a instituciones autorizadas, aportaciones 

complementarias a la AFORE, honorarios médicos, dentales y gastos hospitalarios. 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/negocios/declaracion-impuestos-429513
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Por disposición oficial, tu declaración se encontrará precargada en el portal del 

Servicio de Administración Tributaria (SAT) y en ella se mostrarán todos los pagos 

de nómina reportados con tu RFC. Es importante que valides tu información 

revisando que cada uno de tus recibos de nómina contenga el sello y cadena digital 

y que tu RFC sea correcto. 

Toma en cuenta las siguientes recomendaciones para presentar tu declaración 

anual con el mayor éxito: 

—Genera y/o actualiza tu contraseña en el portal del SAT 

—Valida que tu RFC sea correcto (a 13 dígitos con homoclave) 

—Elabora un concentrado de las Percepciones e ISR reflejadas en tus recibos de 

nómina 

—Ingresa al portal del SAT y en la sección de visor de nómina verifica que la 

información sea correcta 

—Ten listo el número de cuenta CLABE de 18 dígitos de tu cuenta bancaria, ya que 

en caso de tener saldo a favor, deberás ingresarlo 

Ante cualquier duda o eventualidad acércate al SAT, comunícate a MarcaSAT: 627 

22 728 desde la Ciudad de México, o 01 55 627 22 728 del resto del país, baja 

la App SAT Móvil, que te permitirá acceder a los servicios ofrecidos por el SAT 

desde tu celular. 

Si tienes una queja o reclamación para alguna autoridad fiscal, acércate a 

la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon), este organismo 

público descentralizado te proporcionará de forma gratuita, ágil y sencilla servicios 

de orientación, asesoría, consulta, representación legal y defensa. 
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Abril; personas físicas a declarar, ¿qué gastos e ingresos considerar? 

Inicia el mes y con el corre el plazo para cumplir con nuestra obligación ante la 

autoridad fiscal, para la presentación de la declaración anual por el ejercicio 2020. 

Este deber se fundamenta desde nuestra Constitución, la cual señala en su artículo 

31 fracción IV que es obligación de los mexicanos contribuir al gasto público de 

manera proporcional y equitativa como lo señalen las Leyes. 

Para muchos, hablar de impuestos no es agradable y menos cuando se trata de 

pagarlos, pero no hay escapatoria, tenemos que cumplir con nuestra obligación de 

contribuir. Hay que reconocer que nuestras contribuciones representan la fuente 

principal de recursos que obtiene el Gobierno para cumplir con sus funciones y 

obligaciones de proporcionar a los ciudadanos los servicios tan necesarios de salud, 

educación, seguridad, infraestructura, etc.  

Cabe mencionar que el gran grupo de contribuyentes a los que el Gobierno tiene 

cautivos son los trabajadores, pues son esos contribuyentes los que por concepto 

de impuesto sobre la renta (ISR) aportan en mayor medida este recurso al Gobierno; 

esto por medio de la retención que de dicho impuesto les realizan y enteran a la 

autoridad sus patrones, impuesto que es calculado sobre la base de la mayoría de 

sus percepciones, llámeseles sueldos y salarios, gratificaciones, compensaciones, 

participación de las utilidades (PTU), indemnizaciones, jubilaciones y pensiones, 

entre otras. 

En referencia a este grupo de contribuyentes, que obtienen sus ingresos por 

salarios, las disposiciones fiscales precisan que deben presentar la declaración 

anual si durante el ejercicio 2020 se les presentó alguna de estas situaciones: 

Si además obtuvieron ingresos distintos a salarios; 

Si además obtuvieron ingresos por indemnización laboral o jubilación; 

Si trabajaron para dos o más patrones; 

Si los sueldos provienen del extranjero o de personas no obligadas a retenerles; 

Si trabajaron para un patrón y dejaron su empleo antes del 31 de diciembre; o 

Si la totalidad de sus ingresos superaron los 400 mil pesos 

Además de los trabajadores, somos sujetos del pago del ISR las personas físicas 

que obtengamos ingresos por honorarios, arrendamientos, intereses, ganancias 

cambiarias, utilidades de nuestros negocios, venta ocasional de bienes, ingresos 

por dividendos cobrados por ser socios o accionistas de sociedades, así como lo 

ganado en premios, rifas y sorteos, etc.  

http://tiempo.com.mx/noticia/abril_personas_fisicas_declaracion_sat_ingresos_2021_columna_chihuahua/
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Cabe mencionar que en algunos supuestos las personas que pagan algunos de 

estos tipos de ingresos tienen la obligación de retenernos una parte o el impuesto 

causado de acuerdo a la Ley del Impuesto Sobre la Renta. 

Ahora bien, la mayoría de las personas físicas que obtienen ingresos de los 

mencionados anteriormente, están obligados a presentar su declaración anual, sin 

embargo, aun cuando no se esté obligado, si así se desea, se puede ejercer la 

opción de presentarla para aprovechar la oportunidad de recuperar algo del 

impuesto pagado si resulta saldo a favor o en su caso disminuir la carga anual 

tributaria, aplicando el beneficio de las conocidas Deducciones Personales, de las 

cuales mencionamos a continuación las más comunes: 

Gastos hospitalarios, honorarios médicos y a enfermeras, dentista (tratamientos y 

consultas), servicios de psicología y nutrición, gastos médicos por incapacidad o 

discapacidad, análisis clínicos, estudios de laboratorio o prótesis, compra o alquiler 

de aparatos para rehabilitación, medicinas incluidas en la facturación del hospital; 

Lentes ópticos graduados (hasta por un monto de $2,500) siempre que se describan 

sus características en el comprobante fiscal y se cuente con el soporte del 

diagnostico de un oftalmólogo u optometrista; 

Gastos funerarios (hasta por un monto de una unidad de medida de actualización 

“UMA” anual); 

Primas de seguros de gastos médicos; 

Intereses reales devengados y efectivamente pagados por créditos hipotecarios, 

destinados a la adquisición de casa habitación, contratados con alguna entidad del 

Sistema financiero, INFONAVIT o FOVISSSTE, entre otras, sin que el crédito 

otorgado exceda de 750,000 UDIS; 

Aportaciones complementarias de retiro a la cuenta Afore o planes de retiro (hasta 

por un 10% del ingreso anual acumulable del ejercicio o cinco UMAs anuales, lo que 

resulte menor); y 

Transporte escolar obligatorio. 

Cabe aclarar que el monto que se permite aplicar en la declaración anual en total 

por concepto de deducciones personales se limita a cinco UMAs anuales o el 15% 

del total de los ingresos declarados del contribuyente, lo que resulte menor. Así 

mismo, es importante puntualizar que no entran en la limitante anterior los gastos 

médicos por incapacidad y discapacidad, donativos, aportaciones complementarias 

de retiro, y colegiaturas.  
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Recordemos que estas deducciones deben respaldarse con comprobantes que 

cumplan requisitos fiscales, pagados con medios bancarizados (cheque nominativo, 

transferencias de fondos, tarjetas de crédito o débito) y especificar correctamente el 

uso del comprobante fiscal digital por internet (CFDI), entre otras formalidades. En 

el entendido que algunas deducciones tienen algunos requisitos adicionales 

particulares que habría que tomar en cuenta al momento de solicitar nuestros 

comprobantes. 

Ya que analizamos los detalles anteriores, debemos allegarnos y recabar la 

información y herramientas necesarias para estar en posibilidad de acceder a la 

plataforma del Servicio de Administración Tributaria (SAT) y presentar nuestra 

declaración en tiempo y forma, para lo cual es necesario primeramente tener a la 

mano nuestro Registro Federal de Contribuyentes (RFC) a 13 dígitos y su 

contraseña, y en algunos casos además la firma electrónica vigente, así como los 

datos de la cuenta bancaria a nuestro nombre, consistente en nombre del banco y 

la Clave inter bancaria (CLABE) para ocuparla en el caso que resulte saldo a favor, 

pues es requisito indispensable para que se tramite automáticamente la devolución 

del impuesto al que se tiene derecho si nuestros pagos provisionales o las 

retenciones efectuadas fueron superiores al impuesto anual causado. 

Cabe destacar que la devolución automática del impuesto a favor ha sido el 

incentivo que la autoridad otorga al contribuyente cumplido, y que, desde años 

pasados esperando que este no sea la excepción, consiste en comprometerse a 

realizar la devolución de impuesto en un tiempo muy cortoy en algunos casos en 

solo días después de la fecha de su presentación. 

Tenemos que tener en cuenta que en la declaración anual también se reportan 

datos informativos relevantes, pues ya que de no informarlos se pueden considerar 

ingresos acumulables por la autoridad, obligando con esto a que todas las personas 

físicas informen sobre préstamos, donativos y premios obtenidos en el año 2020, 

siempre que estos en lo individual o en su conjunto excedan de 600 mil pesos. Así 

también se debe informar sobre los ingresos exentos obtenidos por la enajenación 

de casa habitación, herencias y legados recibidos en el ejercicio a declarar, siempre 

que la totalidad de los ingresos obtenidos en el año sean superiores a 500 mil 

pesos.  

Es importante considerar que nuestra declaración ya vendrá con datos precargados, 

como la información fiscal con que cuenta la autoridad obtenida de todas 

operaciones timbradas y que se encuentran depositadas en nuestro buzón con 

motivo de facturas electrónicas, por lo que ya se nos reflejará lo correspondiente a 

ingresos, algunos gastos y posibles deducciones personales; además si es el caso, 

muestra también los pagos provisionales efectuados durante el ejercicio, así como 

las retenciones que nos efectuaron terceros, por lo que habría que revisar a 

conciencia y, en su caso, proceder a corregir o complementar lo que corresponda. 
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Un punto para tener presente cuando resulte impuesto a pagar en nuestra 

declaración anual, es decir, cuando el impuesto causado del ejercicio es mayor a 

los pagos provisonales y retenciones efectuadas, produciéndose un remanente a 

cubrir por concepto de impuesto sobre la renta a cargo, es la opción del pago en 

parcialidades, pudiendo diferir el desembolso hasta en seis mensualidades, lo cual 

en estos tiempos puede significar un respiro para nuestras finanzas. 

Si se tienen dudas o problemas con el llenado o cálculo de las declaraciones, las 

autoridades han habilitado mecanismos para acceder a ayuda de forma virtual. Una 

de las opciones es el programa “Declara en tu Casa 2021” que implementa la 

Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) consistente entre 

otras cosas, en poner a disposición del contribuyente el servicio gratuito de asesoría 

remota a través de correo electrónico o vía telefónica, además de un chat en línea 

y ofreciendo asesoría personalizada, agendando cita para videoconferencia vía 

zoom. 

A su vez, con el afán de auxiliar al pagador de impuestos, el SAT en días pasados 

anunció su nuevo servicio de asistencia virtual “OrientaSAT”, mediante un chatbot 

que funciona a través de inteligencia artificial, y el cual en su primera etapa apoyará 

auxiliando a los contribuyentes personas físicas en el llenado de su declaración 

anual 2020, fungiendo como primer filtro con una atención disponible las 24 horas 

los 365 días del año. Además, se habilitó en el portal del SAT el “Minisitio 

Declaración anual 2020” en el que se puede encontrar información mas detallada 

de los temas que aquí comentamos. 

Por último, es recomendable preparar con tiempo la información y documentación 

necesaria del ejercicio fiscal a declarar, con el fin de tener oportunidad de realizar 

todos los análisis y cálculos correspondientes para evitar sorpresas, así como 

apoyarse con el conocedor de la materia para evitar omisiones, pagos indebidos y 

no dejar ir la posibilidad de recuperar algún saldo de impuesto a nuestro a favor, 

que tan apreciado será para nuestro bolsillo en estos tiempos difíciles, claro, 

siempre dentro del marco de la legalidad. 

Este artículo fue preparado por la C.P.C. Martha Isela Marrufo, miembro de la 

Academia Chihuahuense de Estudios Fiscales, A.C., y Socia Directora de 

Consultores Integrales Empresariales Mardom, S.C.  “Refleja su opinión. 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                                                                    

23 
 

 

 

Inicia PRODECON investigación sobre fallas en sistema de declaración anual de 

PM 

47/2020-2021 y fechado el 31 de marzo de 2021, el Instituto informa que la 

Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) presentó 

requerimiento de información al SAT, por acciones de investigación para el inicio de 

un análisis sistémico, solicitando informara sobre la situación de un listado de 

inconsistencias que se han presentado en el aplicativo de presentación de las 

declaraciones anuales de personas morales. 

El oficio de referencia se transcribe a continuación. 

A LOS CUERPOS DIRECTIVOS DE 

LOS COLEGIOS FEDERADO Y A LA MEMBRECÍA DEL IMCP 

El Comité Ejecutivo Nacional (CEN) del Instituto Mexicano de Contadores Públicos, 

A.C. (IMCP), por medio de su Presidente, C.P.C. y Mtra. Diamantina Perales Flores, 

del Vicepresidente de Fiscal, PCFI y Lic. Héctor Amaya Estrella, informa lo 

siguiente: 

En seguimiento a las acciones realizadas por el IMCP con relación a las fallas en el 

aplicativo de presentación de la Declaración Anual de Personas Morales, este lunes 

29 de marzo de 2021 llevamos a cabo una reunión de trabajo del IMCP con la 

PRODECON, gestionada por la Comisión Nacional de Representantes del IMCP 

ante la PRODECON. 

En esta reunión participaron por parte de la PRODECON: el C.P. Rafael Gómez 

Garfias, Subprocurador de Análisis Sistémico y Estudios Normativos, el Mtro. Luis 

Fernando Balderas Espinosa, Subprocurador de Acuerdos Conclusivos y Gestión 

Institucional, la Mtra. Angélica Campoamor Roldán, Directora General de 

Orientación y Asesoría al Contribuyente por medios remotos, y el Lic. Oscar 

Fernández, Director de Relaciones Institucionales. 

Por parte del IMCP, nuestra Presidente, CPC. y Mtra. Diamantina Perales Flores, el 

Vicepresidente de Fiscal, PCFI y Lic. Héctor Amaya Estrella, el Presidente de la 

Comisión Nacional de Representantes ante la PRODECON, C.P.C y Mtro. Carlos 

Ibarra Aguiar, y la CPC. Karla Coria Pérez Tejada, Presidente de la Comisión 

Nacional de Síndicos del Contribuyente. 

 

 

 

https://www.fiscalia.com/publicaciones/15463
https://www.fiscalia.com/publicaciones/15463
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En dicha reunión expusimos la problemática detallada de cada uno de los errores 

que a la fecha existen en el aplicativo y que impiden a contribuyentes realizar la 

presentación de la declaración anual de personas morales 2020, asimismo, 

entregamos documentos que lo fundamentan, prevaleciendo como común 

denominador, el firme propósito de apoyar a los contribuyentes a que puedan 

cumplir con sus obligaciones fiscales. 

Y, como seguimiento a lo acordado en esta reunión, el martes 30 de marzo de 2021, 

la PRODECON presentó requerimiento de información al SAT, por acciones de 

investigación para el inicio de un análisis sistémico, solicitando informara sobre la 

situación de un listado de inconsistencias que se han presentado en el aplicativo de 

presentación de las declaraciones anuales de personas morales. 

Como IMCP, le daremos puntual seguimiento a este tema relevante, buscando 

encontrar soluciones a problemas que afectan a los contribuyentes y a la Contaduría 

Pública organizada. 

Sin otro particular, reciban un cordial saludo. 
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Prodecon le dice cómo 

Hugo Fidel de Lira Reyes, delegado de la Prodecon, informó que este lunes es el 

primer día hábil para recibir apoyo presencial para la presentación de la Declaración 

Anual para personas físicas correspondiente al ejercicio 2020, donde el 

contribuyente obligado debe contar con su RFC, su contraseña o la e.firma (firma 

electrónica vigente). 

Luego, recordó que la declaración fiscal es una obligación que se debe cumplir por 

parte de una persona física que obtiene ingresos en un año calendario, y que se 

debe cumplir en este mes de abril de 2021. De la misma forma, debe ofrecer 

información sobre los ingresos, deducciones personales, las retenciones y los 

pagos provisionales relacionados con algunos regímenes tributarios. 

En estas Declaraciones Anuales, también se pueden ejercer derechos de los 

contribuyentes en el sentido de los asalariados, ya que, sin tener la obligación de 

presentarla, siempre y cuando no cuente con ingresos anuales superiores de 400 

mil pesos, puede hacer valer deducciones personales y acceder a un saldo a favor. 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente apoyará con la campaña Declara 

en Casa para que las personas físicas puedan realizar, desde la plataforma 

electrónica del SAT, este trámite del llenado de la declaración anual, al tiempo de 

consultar sus nóminas laborales. 

Asimismo, las personas físicas podrán hacer su cita en la Prodecon para apoyarlos 

en el llenado de su declaración anual, ya que el compromiso es facilitar la 

familiaridad con el mini sitio y cumplir oportunamente con esta obligación fiscal. 

Reiteró que no todos los trabajadores asalariados están obligados a presentar la 

declaración, pero pueden hacerlo para deducir pagos como los honorarios médicos, 

dentales, servicios de psicología, de nutrición, de enfermería, gastos hospitalarios, 

estudios clínicos, prótesis, compra de lentes graduados, así como compra o alquiler 

de aparatos para el tratamiento o rehabilitación a pacientes. 

Otro aspecto posible de ser deducido es la compra o rellenado de tanques de 

oxígeno, además de todos los insumos médicos relacionados con el COVID-19. Así 

pues, una novedad de este año es que se pueden deducir todos estos gastos para 

ver si, ulteriormente, los contribuyentes físicos tienen un saldo a favor. 

Para pedir una cita, comunicarse al teléfono 55-12-05-90-00 o a la lada 01-800-611-

01-90 extensión 5850. 

 

https://www.heraldo.mx/prodecon-le-dice-como/
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En abril, personas físicas deberán presentar declaración anual 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) habilitó la pestaña de presentación 

de la obligación para que los contribuyentes puedan cumplir en tiempo y forma.  

Mario Herrera Téllez, delegado en Veracruz de la Procuraduría de Protección al 

Contribuyente, señaló que los expertos de la Prodecon se mantendrán atentos para 

auxiliar y orientar a los pagadores de impuestos, pues es importante que cumplan 

con la presentación de la declaración durante el mes en curso para no incurrir en 

omisiones que puedan traer sanciones.  

Destacó que aquellos contribuyentes que realicen su Declaración Anual durante la 

primera semana de abril y resulten con saldo a favor procedente, a través del 

aplicativo automático de devoluciones, la autoridad fiscal le realizará el depósito 

correspondiente durante la segunda semana del mes.  

Además, la Prodecon llevó a cabo una serie de webinars gratuitos, titulados 

"Programa Declara en tu Casa 2021 - Prepárate con tiempo", donde expertos 

fiscalistas de la Procuraduría explicaron vía zoom y YouTube, paso a paso el llenado 

y envío de la Declaración Anual, además de responder cuestionamientos de los 

participantes.  

Los obligados a presentar la Declaración Anual son las personas físicas que hayan 

obtenido ingresos, entre otros, por los siguientes conceptos:  

 Sueldos, salarios y asimilados; actividad empresarial y Servicios profesionales 

(Honorarios); actividades agrícolas, ganaderas, silvícolas y pesqueras; 

arrendamiento; enajenación de bienes; enajenación de acciones en bolsa de 

valores; adquisición de bienes; intereses; premios; dividendos; demás ingresos.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://imagendelgolfo.mx/veracruz/en-abril-personas-fisicas-deberan-presentar-declaracion-anual/50085257
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Apoya Prodecon a contribuyentes con declaración 

En el marco de la declaración anual de las personas físicas del ejercicio 2020, que 

se presenta durante abril de 2021, Prodecon apoya a los contribuyentes para que 

preparen lo necesario y presenten su declaración en la modalidad que prefieran, ya 

sea desde casa o con atenciones presenciales. 

Aarón Huerta, delegado de la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(Prodecon) en Coahuila, dijo que, para facilitar este cumplimiento, es importante 

que se cuente con el RFC, contraseña o firma electrónica vigente, tener a la mano 

la documentación relativa a sus ingresos, deducciones autorizadas y personales, 

así como los pagos proporcionales que hayan hecho por Impuesto Sobre la Renta 

(ISR), según sea el caso. 

El delegado señaló que en este contexto, se viene a la mente el tema de los salarios 

y es una percepción correcta; sin embargo, no es el único régimen que existe para 

personas físicas, pues también hay servicios profesionales, actividades 

empresariales donde se incluyen aquellos que están en el régimen de incorporación 

fiscal y optaron por hacer pagos bimestrales, aplicando coeficiente de actividad, 

también está el régimen de actividades empresariales realizadas a través de 

plataformas tecnológicas que no hayan optado por realizar pagos definitivos, el 

régimen de arrendamiento, aquellos que cobran renta por algún bien inmueble, 

quienes reciben dividendos de alguna sociedad, y quienes enajenaron bienes. 

Explicó que las deducciones autorizadas son aquellas que sean estrictamente 

indispensables para la obtención de los ingresos o las actividades que realiza el 

contribuyente, mientras que las personales son gastos vinculados con la salud, 

vivienda, educación, que realiza el contribuyente para sí mismo o para sus familiares 

en línea recta. 

"Pero no son las únicas deducciones: también tenemos gastos funerarios, 

donativos, colegiaturas, aportaciones complementarias, primas de seguro, 

transporte escolar, créditos hipotecarios, intereses reales devengados y 

efectivamente pagados por créditos hipotecarios destinados a casa-habitación, 

contratados con el sistema financiero, ya sea Infonavit o Fovissste, entre otras, y las 

cuentas para el ahorro o pagos de primas de seguro que tengan como base un plan 

relacionado con edad, jubilación o retiro", comentó. 

 

 

 

 

https://www.elsiglodetorreon.com.mx/noticia/1873428.apoya-prodecon-a-contribuyentes-con-declaracion.html


                                                                                                                                                                                    

28 
 

 

SAT: Multas de hasta $34 mil pesos a quien no realice su declaración anual 

De acuerdo con la empresa de servicios contables Enconta, las personas físicas 

tienen hasta el 30 de abril para presentar ante el SAT su declaración anual del 

ejercicio fiscal 2020, de no llevarlo a cabo en tiempo in forma, pueden ser 

acreedores a multas de entre mil 400 y 34 mil 730 pesos. 

Por su parte, el catedrático de la UNAM, Juvenal Lobato, indicó que si bien las 

sanciones están previstas en el Código Fiscal de la Federación, la autoridad, 

generalmente, invita al contribuyente al cumplir con sus obligaciones previas 

quienes, en este caso, deben pagar los recargos y las actualizaciones generadas. 

“Lo mejor es cumplir en tiempo y forma para evitar problemas con el fisco”, dijo 

Lobato. “Hay ocasiones en las que simplemente te manda el acuse de sanción por 

incumplir en el plazo que marca la ley”, señaló Guillermo Mendieta, integrante de 

Mendieta y Asociados. 

La Verdad Noticias informa que, la presentación extemporánea puede generar la 

cancelación del sello digital, lo cual impide que el contribuyente genere más 

facturas; que la persona ingrese a la lista de causantes incumplidos y quede 

imposibilitada a recibir beneficio fiscal alguno de los otorgados por la autoridad. 

Bajo ese contexto, estas dificultades técnicas se registraron desde la presentación 

de la declaración de personas morales, en marzo, “aunque se han venido 

resolviendo”. 

El pasado 26 de marzo la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

dio a conocer que el SAT devolverá saldos a favor a mediados de abril si eres de 

las primeras personas físicas en presentar la declaración anual del ejercicio 2020. 

Sin embargo, ante el incentivo de obtener una pronta devolución si eres de los 

primeros en presentar la declaración anual, contribuyentes ‘madrugadores’ trataron 

de acceder al aplicativo del Servicio de Administración Tributaria (SAT) en las 

primeras horas de este jueves, pero al ingresar se encontraron con el sitio web 

inhabilitado por “mantenimiento”. 

 

 

 

 

 

 

https://laverdadnoticias.com/economia/SAT-Multas-de-hasta-34-mil-pesos-a-quien-no-realice-su-declaracion-anual-20210402-0089.html
https://laverdadnoticias.com/mexico/El-SAT-estrena-call-center-para-atender-a-contribuyentes-20210330-0161.html
https://www.prodecon.gob.mx/
https://laverdadnoticias.com/mexico/SAT-Como-usar-el-simulador-fiscal-20201223-0146.html
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SAT: Declaración anual 2020, devolución de saldo a favor más rápido 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) habilitó una herramienta en su sitio 

web para que las personas físicas puedan hacer su declaración anual de impuestos. 

El mes pasado la Procuraduría de Defensa del Consumidor (PRODECON) informó 

que si el trámite se realizaba lo más pronto posible, esas personas serán las 

primeras en recibir su devolución.   

Obtén tu devolución de saldo a favor más rápido 

La PRODECON el mes pasado informó que la forma más rápida de recibir tu saldo 

a favor tiene que ser durante los primeros días de abril. La Procuraduría 

ofreció webinars por la plataforma de Zoom para ayudarte a preparar los papeles 

que debes presentar para tu declaración. 

¿Cuándo te devuelven tu saldo a favor? 

Si haces tú declaración en los primeros días de abril, del 01 al 07, hay una gran 

posibilidad de que tu saldo a favor te sea devuelto una semana después. Cabe 

mencionar que le plazo de devolución es generalmente en 40 días. Todo esto 

siempre y cuando hayas cumplido con el papeleo debido. 

Haz tu declaración anual en línea 

Para poder hacerlo debes abrir la aplicación DECLARASAT, entrar con tu RFC y 

contraseña; capturas los datos que se te piden, se forma un archivo para enviar; lo 

envías y el SAT te regresa un acuse de recibido y si tienes saldo a favor o estás en 

ceros el trámite termina aquí.  Pero si debes algún impuesto, tienes que realizar el 

pago electrónicamente por el banco de tu preferencia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.televisa.com/noticias/sat-declaracion-anual-2020-devolucion-de-saldo-a-favor-mas-rapido/
https://noticieros.televisa.com/tag/SAT/
https://www.televisa.com/noticias/sat-presenta-asistente-virtual-para-contribuyentes/
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¿Cómo sacar mi RFC? 

El Registro Federal de Contribuyentes (RFC) es una clave que identifica como 

contribuyentes a las personas físicas o morales en México para controlar el pago de 

impuestos frente al Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

Toda persona que realice alguna actividad económica, que deba pagar impuestos 

necesita hacer su inscripción en el RFC del SAT. 

El RFC también permite acceder a diversos servicios como la apertura de cuentas 

bancarias, acceso a tarjetas de crédito, programas sociales, entre otros. 

¿Cómo tramitar mi RFC? 

Para generar automáticamente este registro como persona física sólo es necesario 

contar con Clave Única de Registro de Población (CURP), ser ciudadano mexicano 

y ser mayor de 18 años. 

El trámite es gratuito y ya no es necesario acudir a las oficinas del SAT, ya que 

desde noviembre de 2013 el Servicio de Administración Tributaria habilitó la 

posibilidad de inscribirse en el Registro Federal de Contribuyentes vía internet, estos 

son los pasos a seguir: 

Al ingresar al sitio del SAT, se coloca el cursor en “Trámites del RFC” del menú 

superior, para desplegar las diversas opciones. 

Seleccionar la opción “Obtén tu RFC con Clave Única de Registro de Población”. 

Al acceder se debe consultar la CURP. 

Capturar un código para la verificación y seguridad del trámite. 

Revisar que los datos capturados sean correctos. 

Posteriormente se pide introducir los datos de domicilio y correo electrónico. 

Al completar estos pasos se obtiene un acuse único de inscripción en el Registro 

Federal de Contribuyentes que contiene cédula de identificación fiscal y código de 

barras bidimensional (QR). 

Este trámite se puede realizar vía internet en cualquier día del año, las 24 horas del 

día. 

 

 

 

https://talajalisconoticias.com/2021/04/02/como-sacar-mi-rfc/
https://talajalisconoticias.com/2021/04/02/como-sacar-mi-rfc/
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Existen casos especiales donde es necesario acudir a los módulos del SAT como: 

 Menores de edad. 

 Personas con incapacidad legal jurídicamente declaradas. 

 Personas que realicen exportación de servicios o exposiciones. 

 Residentes en el extranjero con o sin establecimiento permanente en México. 

 En caso de que se necesite tramitar el RFC de forma presencial es necesario: 

 Agendar tu cita por internet. 

 Acudir con la documentación del trámite de RFC a la oficina del SAT. 

 Entregar la documentación (sin tachaduras) a la autoridad fiscal que atenderá 

el trámite. 

 Se recibe la solicitud y acuse único de inscripción en el Registro Federal de 

Contribuyentes. 

La documentación requerida depende de cada caso en particular. 

¿Qué información tiene el RFC? 

El RFC es una clave alfanumérica de 13 caracteres y se forma con: 

 Primera letra vocal interna del primer apellido. 

 Primera letra del segundo apellido. 

 Primera letra del primer nombre del contribuyente. 

 Fecha de nacimiento aa/mm/dd. 

 La homoclave asignada por el SAT, es calculada con un algoritmo de público 

conocimiento, con dígito verificador para evitar claves duplicadas y 

homónimos. 

Al tramitar el RFC no se adquiere alguna obligación fiscal, y no se deberá presentar 

algún tipo de declaración ante el gobierno, hasta que comience a tener alguna 

actividad económica que requiera pagar impuestos, según la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (Prodecon). 

En caso de necesitar asesoría, el SAT ofrece orientación telefónica por MarcaSAT 

en el 5562722728, además de asistencia por internet y un chat uno a uno en su sitio 

web. 
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SAT regresará saldo a favor a quienes hagan declaración anual de impuestos 

primero 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) regresará saldo a favor a quienes 

hagan declaración anual de impuestos primero. 

A través de un comunicado difundido en sus redes sociales, la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (Prodecon) recordó que las personas físicas deberán 

realizar el trámite correspondiente al ejercicio fiscal 2020 a lo largo de abril del 2021. 

“Durante el próximo mes de abril las personas físicas deberán presentar su 

Declaración Anual del ejercicio fiscal 2020 y, para ello, el SAT habilitará la pestaña 

de presentación de la referida declaración, desde la cual los contribuyentes podrán 

cumplir con esta obligación a partir del jueves 1 de abril”, externó la Prodecon. 

Y aunque muchas personas le temen al SAT y trámites como la declaración anual 

de impuestos, cabe aclarar que no todo es malo sobre el tema. 

En el mismo escrito, la Prodecon señaló que todos aquellos contribuyentes que 

cumplan con sus obligaciones durante la primera semana de abril y que tengan 

saldo a favor, se les hará el depósito durante la segunda semana del mismo mes. 

¿Quiénes deben presentar la declaración anual de impuestos al SAT? 

Personas que recibieron salarios de un solo patrón hasta el 31 de diciembre 

Aquellas personas que tienen ingresos de diferentes salarios 

Los que tuvieron dos o más patrones 

En caso de tener salarios del extranjero 

Si se tuvieron ingresos por jubilación o indemnización 

En caso de que el total de ingresos anuales por salarios sea mayor a 400 mil pesos. 

Las personas que den comprobantes de honorarios por sus servicios profesionales 

Individuos que cobran rentas por algún bien inmueble 

Si reciben dividendos o intereses 

En caso de vender o comprar algún bien 

Así que ya lo sabes, evita problemas con el SAT y cumple con tus obligaciones 

como contribuyente lo más rápido posible para obtener beneficios como la 

devolución rápida del saldo a favor. 

 

https://www.oinkoink.com.mx/noticias/economia/sat-regresara-saldo-a-favor-a-quienes-hagan-declaracion-anual-de-impuestos-primero/
https://www.oinkoink.com.mx/noticias/economia/sat-regresara-saldo-a-favor-a-quienes-hagan-declaracion-anual-de-impuestos-primero/
https://www.oinkoink.com.mx/tag/impuestos/
https://www.oinkoink.com.mx/tag/sat/
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SAT Declaración anual 2020: ¿Cómo obtener la devolución del saldo a favor más 

rápido? Te explicamos 

La primera semana de este mes, que comprende del primero al siete de abril, será 

crucial si quieres que tu devolución de impuestos sea lo más pronto posible. 

A partir de hoy, el Servicio de Administración Tributaria (SAT) habilitó la herramienta 

en el sitio web www.sat.gob.mx para que las personas físicas tengan la oportunidad 

de hacer la declaración anual de impuestos. De hecho, la Procuraduría de la 

Defensa del Consumidor (PRODECON) había informado el mes pasado que si el 

trámite se realizaba lo más pronto posible, contarían con la fortuna de ser de los 

primeros en recibir la devolución. 

¿Cómo obtener la devolución del saldo a favor del SAT más rápido? 

De acuerdo a un comunicado de la PRODECON emitido el mes pasado, la forma 

más sencilla de recibir tu saldo a favor propuesto por el aplicativo automático de 

devoluciones que tiene el SAT durante los primeros días de abril. Si piensas hacer 

tu declaración y todavía no sabes los papeles que debes presentar, la Procuraduría 

ofreció webinars por la plataforma de videoconferencias Zoom, que además subió 

a su canal de Youtube, en los cuáles explicaron el paso a paso del trámite. 

¿Cuánto tarda el SAT en hacer la devolución de tu saldo a favor? 

Si tienes la fortuna y oportunidad para hacer tu declaración de hacerla de hoy al 

siete de abril, hay posibilidad de que la siguiente semana se te deposite tu saldo a 

favor, si es que cuentas con él. Sin embargo, el plazo natural de devolución del 

mismo consta de 40 días, siempre y cuando hayas cumplido con el papeleo debido 

y si es que solicitaste un ajuste de la propuesta ofrecida por el SAT. 

¿Cómo hacer la declaración del SAT en línea? 

Al declarar impuestos le informas al SAT tus ingresos, tus gastos y pagos de 

contribuciones que hiciste en tu año fiscal. Para poder hacerlo, debes entrar a la 

aplicación DECLARASAT con tu RFC y tu contraseña; capturas los datos que te 

corresponden; formas un archivo para enviar; lo envías; el SAT te regresa un acuse 

de recibido y si tienes saldo a favor o estás en ceros el trámite acaba aquí; sin 

embargo, si debes algún impuesto, debes realizar el pago electrónicamente por el 

banco de tu preferencia y éste te podrá dar un recibo de pago que te servirá ante el 

fisco por cualquier aclaración. 

 

 

https://www.marca.com/claro-mx/trending/2021/04/02/60669a5a22601de12a8b45df.html
https://www.marca.com/claro-mx/trending/2021/04/02/60669a5a22601de12a8b45df.html
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¿Cuándo empezó la declaración 2020 del SAT para personas físicas? 

Una vez que ayer, 31 de marzo, acabara la posibilidad de las personas morales 

para presentar su declaración, comenzó el periodo de las personas físicas y el 

servicio estará disponible hasta el 30 de abril. 

¿Qué personas están obligadas a presentar la declaración del SAT y quiénes no? 

Declarar ante el Servicio de Administración Tributaria (SAT) significa presentar 

información de tus ingresos, deducciones personales, retenciones y pagos 

provisionales que tuviste sobre el ejercicio fiscal durante 2020. Hay personas que 

se ven obligadas a hacer este trámite, mientras otros no. Aquí te decimos todo lo 

que necesitas saber. 

¿Cómo solicitar la devolución de impuestos al SAT y cuánto tardan en llegar? 

En primer lugar toma en cuenta que debes ser una persona física; no importa si te 

desempeñas como empleado (siempre y cuando ganes más de un salario mínimo 

y el patrón retenga tus impuestos por medio del ISR), técnico o profesional 

independiente o con una actividad empresarial. Para tramitar la recuperación del 

saldo a favor lleva a cabo los siguientes pasos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.marca.com/claro-mx/trending/2021/04/02/60669de522601d2d408b45cd.html
https://www.marca.com/claro-mx/trending/2021/04/02/60669de522601d2d408b45cd.html
https://www.marca.com/claro-mx/trending/2021/03/31/6064e3bcca47414b558b45a0.html
https://www.marca.com/claro-mx/trending/2021/03/31/6064e3bcca47414b558b45a0.html
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Contribuyentes madrugadores: Sitio del SAT para Declaración Anual presenta 

problemas 

Ante el incentivo de obtener una pronta devolución si eres de los primeros en 

presentar la Declaración Anual 2021, contribuyentes ‘madrugadores’ trataron de 

acceder al aplicativo del Servicio de Administración Tributaria (SAT) en las primeras 

horas de este jueves, pero al ingresar se encontraron con el sitio web inhabilitado 

por ‘mantenimiento’. 

En su sitio web sat.gob.mx el fisco colocó en el apartado de Novedades el 

botón ‘Presenta tu Declaración Anual 2020′ e invitó a las personas físicas a 

presentar ya su declaración usando su contraseña o e.firma vigente. 

“Preséntala en solo dos minutos. Declara, deduce y recibe tu saldo a favor”, se lee 

en el sitio web. 

Sin embargo, al dar clic en el botón para presentar la declaración, no se abrió el 

aplicativo para cumplir con la obligación fiscal. Por el contrario, apareció un mensaje 

en el que la autoridad dice que el sitio está en mantenimiento. 

“En el Servicio de Administración Tributaria queremos brindarte la mejor 

experiencia. Por ello, en este momento estamos realizando acciones de 

mantenimiento. Gracias por su comprensión”, fue el mensaje que apareció a los 

contribuyentes que ‘madrugaron’ para ser de los primeros en presentar la 

declaración. 

Es de mencionar que administraciones anteriores del SAT llegaron a habilitar el 

aplicativo una semana antes del 1 de abril, a fin de que los contribuyentes que lo 

desearan pudieran presentar su declaración a temprana hora y aceptar la propuesta 

que hizo el fisco con el fin de conseguir una devolución de saldo a favor lo más 

pronto posible. 

El pasado 26 de marzo la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

reveló que el SAT devolverá saldos a favor a mediados de abril si eres de las 

primeras personas físicas en presentar la Declaración Anual del ejercicio 2020. 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/01/contribuyentes-madrugadores-sitio-del-sat-para-declaracion-anual-presenta-problemas/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/01/contribuyentes-madrugadores-sitio-del-sat-para-declaracion-anual-presenta-problemas/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/sat-te-devolvera-el-saldo-a-favor-a-mediados-de-abril-si-eres-de-los-primeros-en-presentar-tu-declaracion/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/sat-te-devolvera-el-saldo-a-favor-a-mediados-de-abril-si-eres-de-los-primeros-en-presentar-tu-declaracion/
http://www.sat.gob.mx/
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Vence plazo para que personas morales presenten su declaración 

Tal y como lo aseguró Raquel Buenrostro el plazo para la presentación de la 

Declaración Anual 2020 para personas morales venció la medianoche de este 

miércoles 31 de marzo sin una prórroga para aquellos contribuyentes que reportaron 

problemas con el sistema del Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

“Hoy es el último día para realizar tu Declaración Anual de personas morales, ¡aún 

estás a tiempo!”, escribió el SAT a través de su cuenta de Twitter. 

Ante el vencimiento del plazo, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(Prodecon) en conjunto con el Instituto Mexicano de Contadores Públicos (IMCP) 

iniciaron acciones para buscar una solución a las fallas en el aplicativo de la 

declaración de personas morales, ya que hubo contribuyentes que no pudieron 

presentarla. 

El IMCP indicó la noche de este miércoles 31 de marzo que, derivado de una reunión 

con la Prodecon, se presentó un requerimiento de información al SAT por las 

inconsistencias en su plataforma para la presentación de la declaración, con el fin 

de ofrecer soluciones a los contribuyentes. 

En dicha reunión, el IMCP expuso la problemática detallada de cada uno de los 

errores que a la fecha existen en el aplicativo y que impiden a contribuyentes realizar 

la presentación de la declaración anual de personas morales 2020, lo cual está 

fundamentado con documentación que se entregó a la Prodecon. 

“La Prodecon presentó requerimiento de información al SAT por acciones de 

investigación para el inicio de un análisis sistémico, solicitando informara sobre la 

situación de un listado de inconsistencias que se han presentado en el aplicativo de 

presentación de las declaraciones anuales de personas morales”, expuso el IMCP. 

Añadió que el objetivo de esas acciones es apoyar a los contribuyentes a que 

puedan cumplir con sus obligaciones fiscales. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/01/vence-plazo-para-que-personas-morales-presenten-su-declaracion/
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SAT 2021: quiénes están obligados a rendir su declaración anual de personas 

físicas 

Los contribuyentes que realicen el trámite a tiempo podrán recibir la devolución de 

su saldo a favor 

A partir de este 1 de abril, las personas físicas podrán realizar su declaración anual 

al ejercicio fiscal 2020 ante el Servicio de Administración Tributaria (SAT). El 

periodo para realizar este trámite será de una semana. 

Aunque la declaración de impuestos se efectúa en la página de internet del SAT y 

se llevará a cabo entre el 1 y el 7 de abril, los contribuyentes que están obligados a 

transparentar sus ingresos -no sólo para acceder la devolución de sus saldos a 

favor- sino para evitar problemas posteriores con esta institución son: asalariados, 

servicios profesionales, asalariados, honorarios, actividades empresariales, de 

incorporación fiscal y arrendatarios. 

Los asalariados son personas que reciben un sueldo y prestaciones, las cuales son 

pagadas por un empleador; servicios profesionales se refiere a las personas que 

prestan un servicio a empresas o compañías, pero de forma individual, como es el 

caso de los freelancers. 

En actividades comerciales entra la población que cuenta con una empresa 

dedicada al comercio, pesca, transportes, agricultura, industrias o servicios; 

arrendatarios son aquellos que reciben dinero por rentar sus propiedades y a 

incorporación fiscal pueden registrarse personas que prestan servicios, obtienen 

ingresos por intereses o están en alguna empresa. 

¿Qué más tengo que saber de acuerdo a mi régimen? 

1) En caso de ser asalariado se debe declarar cuando: 

-El ingreso fue de una sola patrona o patrón y se dejó de recibir antes del 31 de 

diciembr 

-Si se obtuvieron ingresos de distintos salarios 

-si hubieron ingresos por indemnización o jubilación 

4) También deberán rendir sus cuentas anuales al SAT los que renten algún 

inmueble, reciban intereses o dividendos, enajenaron o vendieron algún bien o 

adquirieron uno. 

 

 

https://www.infobae.com/america/mexico/2021/04/01/sat-2021-quienes-estan-obligados-a-rendir-su-declaracion-anual-de-personas-fisicas/
https://www.infobae.com/america/mexico/2021/04/01/sat-2021-quienes-estan-obligados-a-rendir-su-declaracion-anual-de-personas-fisicas/
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Aunado a lo anterior, todas las personas físicas están obligadas a informar sobre 

préstamos, donativos y premios obtenidos en 2020, siempre que estos, en lo 

individual o en su conjunto, excedan de 600 mil pesos. También están obligadas a 

informar sobre los ingresos obtenidos por casa habitación, herencias, legados y 

premios obtenidos en el ejercicio 2020, siempre que la totalidad de los ingresos 

obtenidos sean superiores a 500 mil pesos. 

Cabe destacar que la declaración de personas físicas se efectúa en la página de 

internet del SAT, ingresando los 13 dígitos del RFC y la e.firma. Después, se 

selecciona el apartado de declaración de personas físicas, y se agregan en la hoja 

de cálculo los datos que requiere el SAT. 

Para facilitar el proceso, la procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

organizó talleres virtuales, impartidos por expertos fiscalistas, para explicar paso a 

paso cómo llenar el trámite y responder las preguntas de los participantes. Aunque 

los seminarios ya se llevaron a cabo, pueden verse en este enlace. 

-si la totalidad de los ingresos anuales excede de 400 mil pesos 

2) De estar adscrito a servicios profesionales (honorarios) deberán realizarlo: 

-Aquellos que tienen ingresos por su cuenta y emiten comprobantes de honorarios 

3)Quienes estén en actividades empresariales e incorporación fiscal harán el 

trámite si: 

-optaron por hacer pagos provisionales bimestrales aplicando coeficiente de utilidad 

-las actividades empresariales llevadas a cabo a través de plataformas tecnológicas 

solo tendrán que hacerlo si no optaron por realizar pagos definitivos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.sat.gob.mx/personas/declaraciones
https://www.youtube.com/watch?v=9zYYwJfcclU
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Hoy inicia declaración anual; ve si debes hacerla 

Este 1 de abril inició el periodo para que personas físicas presenten la declaración 

anual correspondiente al ejercicio fiscal 2020 ante el Servicio de Administración 

Tributaria (SAT),  el plazo para presentarla vence el 30 de abril del presente año. 

¿Quiénes deben presentarla? 

• Las personas físicas que obtuvieron ingresos por salarios 

• De una sola patrona o patrón y dejaron de recibirlo antes del 31 de diciembre 

• Si trabajaron para dos o más patronas o patrones de manera simultánea 

• Si los salarios provienen del extranjero o de personas no obligadas a retener 

• Si obtuvieron ingresos por indemnización o jubilación 

• Si la totalidad de los ingresos anuales por este concepto excede de 400 mil pesos 

¿Cómo se hace una declaración anual? 

La declaración para personas físicas se tiene que presentar en el mes de abril de 

2021, y se debe de declarar el Impuesto sobre la Renta (ISR) del ejercicio para 

dichas personas, de acuerdo a su régimen fiscal. 

En 2021 se presentará el reporte de gastos del 2020 

En el caso de las personas morales (empresas e instituciones), de igual forma se 

presenta una declaración anual, pero en los meses de enero, febrero y marzo. 

¿Cómo se presenta la declaración anual? 

Para realizar el trámite, debes hacer lo siguiente: 

Ingresar a la página de internet del SAT: necesitas tu RFC de 13 dígitos y la 

contraseña 

Seleccionar, en la parte superior izquierda, la pestaña de declaraciones 

Elegir qué tipo de persona eres: física o moral 

Luego, se desplegará un menú en el que tendrás que colocar tu RFC, contraseña, 

e.firma (antes firma electrónica) y mandar los datos   

Después, se desplegará un tipo hoja de cálculo, donde deberás colocar los datos 

que pide el SAT 

Tras llenar el formulario (por así decirlo), deberás mandarlo y después recibirás un 

acuse de recepción de la información, con número de operación y sello digital 

 

 

https://www.unotv.com/negocios/como-hacer-la-declaracion-anual-2021/
https://www.unotv.com/negocios/sat-inaugura-call-center-para-responder-sus-dudas/
https://www.unotv.com/negocios/sat-inaugura-call-center-para-responder-sus-dudas/
https://www.sat.gob.mx/home
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¿Cómo lograr una devolución rápida? 

Si las personas presentan la declaración anual en la primera semana de 

abril, recibirán su devolución en la segunda semana, informó la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (Prodecon). 

De acuerdo con un comunicado de la Prodecon, el Servicio de Administración 

Tributaria (SAT) devolverá los saldos a favor en la segunda semana de abril a quien 

declare en la primera. 

La Prodecon invitó a los usuarios a una serie de webinars gratuitos donde “expertos 

fiscalistas de la Procuraduría explicarán vía YouTube, paso a paso el llenado y 

envío de la declaración anual”. 

¿Cuál es el objetivo de una declaración fiscal? 

El objetivo de cumplir el trámite es que contenga la información de tus ingresos, 

deducciones personales, retenciones y pagos provisionales, a través del portal 

del SAT, de una forma fácil y sencilla. 

Recuerda tener a la mano todos tus datos para que el trámite sea lo más rápido 

posible: RFC, contraseña y e.firma. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.unotv.com/negocios/declaracion-anual-2021-presentala-mas-facil-asi/
https://www.unotv.com/negocios/sat-fechas-para-realizar-la-declaracion-anual-de-personas-fisicas-y-morales/
https://www.unotv.com/negocios/sat-fechas-para-realizar-la-declaracion-anual-de-personas-fisicas-y-morales/
https://www.unotv.com/negocios/sat-lanza-aplicacion-movil-para-detectar-facturas-falsas/
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SAT: Inicia hoy el periodo de Declaración Anual 2020 para personas físicas 

En México hay un dicho popular que dice “no hay plazo que no se cumpla, ni fecha 

que no se llegue” y este 1 de abril, en coincidencia con las vacaciones de Semana 

Santa, inicia el periodo de presentación de la Declaración Anual 2020 para las 

personas físicas. 

La Declaración Anual de las personas físicas para el ejercicio fiscal de 2020 se 

presenta durante el mes de abril y, para que cumplas con dicha obligación, el 

Servicio de Administración Tributaria (SAT) habilitó un simulador y visores de 

nómina y de deducciones para que puedas revisar con anticipación tu información 

para cumplir de forma correcta con esta obligación. 

Los requisitos para presentar tu Declaración Anual 2020 son RFC a 13 dígitos 

homoclave, contraseña o e.firma vigente y datos bancarios (Banco y CLABE 

vigente, solo si tienes saldo a favor). 

El SAT señaló que es importante que revises la vigencia de tu contraseña o 

e.firma. Si no cuentas con ellas, en el minisitio que encontrarás en el portal del SAT 

estarán disponibles las opciones para generar o actualizar la contraseña y para 

renovar la e.firma. 

Recuerda que solo si tu saldo a favor es superior a 10 mil pesos y cambias tu cuenta 

CLABE, deberás contar con tu e.firma, así que deberás renovarla. 

En abril declaran las personas físicas que obtuvieron ingresos por: 

Salarios 

* De una sola patrona o patrón y dejaron de recibirlo antes del 31 de diciembre 

* Si además obtuvieron ingresos distintos de salarios 

* Si trabajaron para dos o más patronas o patrones de manera simultánea 

* Si los salarios provienen del extranjero o de personas no obligadas a retener 

* Si además obtuvieron ingresos por indemnización o jubilación 

* Si la totalidad de los ingresos anuales por este concepto excede de 400 mil pesos. 

-Servicios profesionales: Aquellos que obtienen ingresos por su cuenta y emiten 

comprobantes de honorarios. 

-Actividades empresariales: incluidas quienes tributan en el Régimen de 

Incorporación Fiscal y optaron por hacer pagos provisionales bimestrales aplicando 

coeficiente de utilidad. 

https://bajopalabra.com.mx/sat-inicia-hoy-el-periodo-de-declaracion-anual-2020-para-personas-fisicas


                                                                                                                                                                                    

42 
 

-Actividades empresariales realizadas únicamente a través de plataformas 

tecnológicas, aplicaciones informáticas o similares, que no hayan optado por 

realizar pagos definitivos. 

-Cobrar rentas por algún bien inmueble: departamento, casa o local comercial. 

-Reciben intereses o dividendos. 

-Enajenaron bienes: si vendieron algún bien. 

-Adquisición de bienes: si compraron algún bien. 

Los siguientes tres supuestos de personas físicas no están obligados a presentar la 

declaración. No obstante, si así lo desean, pueden presentarla: 

-Las que obtuvieron ingresos por salarios de una o un solo patrón siempre que no 

excedan de 400 mil pesos en el ejercicio. 

-Las que obtuvieron ingresos totales por salarios de una o un solo patrón e intereses 

reales, no mayores a 400 mil pesos, siempre que los intereses reales no hayan 

excedido de 100 mil pesos en el ejercicio. 

-Las que obtuvieron ingresos por salarios de una o un solo patrón, siempre que no 

exista impuesto a cargo de la o el contribuyente en la declaración anual, la o el 

patrón les haya emitido el comprobante de nómina por la totalidad de los ingresos 

del ejercicio y en su caso, los ingresos del contribuyente por intereses nominales 

que provengan de instituciones que componen el sistema financiero, no hayan 

excedido de 20 mil pesos en el ejercicio. 

El SAT apunta que estas disposiciones no serán aplicables si en el ejercicio se 

obtuvieron ingresos por jubilación, pensión, liquidación o algún tipo de 

indemnización laboral; y sí están obligados a informar en la Declaración Anual, 

sobre préstamos, donativos y premios. 

El plazo para presentar la declaración vence el 30 de abril, pero Prodecon sugiere 

a los pagadores de impuestos no dejar hasta el último momento la presentación de 

la declaración. 
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¡Es hoy, es hoy! Inicia periodo de Declaración Anual 2020 para personas físicas 

En México hay un dicho popular que dice “no hay plazo que no se cumpla, ni fecha 

que no se llegue” y este 1 de abril, en coincidencia con las vacaciones de Semana 

Santa, inicia el periodo de presentación de la Declaración Anual 2020 para las 

personas físicas. 

Declaración anual para personas físicas: ¿cuándo se presenta? 

La Declaración Anual de las personas físicas para el ejercicio fiscal de 2020 se 

presenta durante el mes de abril y, para que cumplas con dicha obligación, el 

Servicio de Administración Tributaria (SAT) habilitó un simulador y visores de 

nómina y de deducciones para realizar la declaración anual 2021. 

Los requisitos para presentar tu Declaración Anual 2020 son: 

RFC a 13 dígitos homoclave 

Contraseña o e.firma vigente 

Datos bancarios (Banco y CLABE vigente, solo si tienes saldo a favor). 

El SAT señaló que es importante que revises la vigencia de tu contraseña o 

e.firma. Si no cuentas con ellas, en el minisitio que encontrarás en el portal del SAT 

estarán disponibles las opciones para generar o actualizar la contraseña y para 

renovar la e.firma. 

Recuerda que solo si tu saldo a favor es superior a 10 mil pesos y cambias tu cuenta 

CLABE, deberás contar con tu e.firma, así que deberás renovarla. 

¿Quiénes deben presentar la Declaración Anual? 

En abril declaran las personas físicas que obtuvieron ingresos por: 

-Salarios 

* De una sola patrona o patrón y dejaron de recibirlo antes del 31 de diciembre 

* Si además obtuvieron ingresos distintos de salarios 

* Si trabajaron para dos o más patronas o patrones de manera simultánea 

* Si los salarios provienen del extranjero o de personas no obligadas a retener 

* Si además obtuvieron ingresos por indemnización o jubilación 

* Si la totalidad de los ingresos anuales por este concepto excede de 400 mil pesos. 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/01/es-hoy-es-hoy-inicia-periodo-de-declaracion-anual-2020-para-personas-fisicas/
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/cuando-inicia-la-semana-santa-en-este-2021/
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/cuando-inicia-la-semana-santa-en-este-2021/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/ahi-viene-el-sat-otra-vez-cuando-debo-presentar-mi-declaracion-anual-2021/
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-Servicios profesionales: Aquellos que obtienen ingresos por su cuenta y emiten 

comprobantes de honorarios. 

-Actividades empresariales: incluidas quienes tributan en el Régimen de 

Incorporación Fiscal y optaron por hacer pagos provisionales bimestrales aplicando 

coeficiente de utilidad. 

-Actividades empresariales realizadas únicamente a través de plataformas 

tecnológicas, aplicaciones informáticas o similares, que no hayan optado por 

realizar pagos definitivos. 

-Cobrar rentas por algún bien inmueble: departamento, casa o local comercial. 

-Reciben intereses o dividendos. 

-Enajenaron bienes: si vendieron algún bien. 

-Adquisición de bienes: si compraron algún bien. 

¿Quiénes no están obligados a presentar Declaración Anual? 

Los siguientes tres supuestos de personas físicas no están obligados a presentar la 

declaración. No obstante, si así lo desean, pueden presentarla: 

-Las que obtuvieron ingresos por salarios de una o un solo patrón siempre que no 

excedan de 400 mil pesos en el ejercicio. 

-Las que obtuvieron ingresos totales por salarios de una o un solo patrón e intereses 

reales, no mayores a 400 mil pesos, siempre que los intereses reales no hayan 

excedido de 100 mil pesos en el ejercicio. 

-Las que obtuvieron ingresos por salarios de una o un solo patrón, siempre que no 

exista impuesto a cargo de la o el contribuyente en la declaración anual, la o el 

patrón les haya emitido el comprobante de nómina por la totalidad de los ingresos 

del ejercicio y en su caso, los ingresos del contribuyente por intereses nominales 

que provengan de instituciones que componen el sistema financiero, no hayan 

excedido de 20 mil pesos en el ejercicio. 

El SAT apunta que estas disposiciones no serán aplicables si en el ejercicio se 

obtuvieron ingresos por jubilación, pensión, liquidación o algún tipo de 

indemnización laboral; y sí están obligados a informar en la Declaración Anual, 

sobre préstamos, donativos y premios. 

El plazo para presentar la declaración anual vence el 30 de abril, pero Prodecon 

sugiere a los pagadores de impuestos no dejar hasta el último momento la 

presentación de la declaración. 
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Prodecon explica las declaraciones en modo digital 

Abril es el mes en el que las personas físicas deben presentar su declaración anual 

ante el SAT, aprovechar las múltiples facilidades que ahora se ofrecen de manera 

digital, no solo es más cómodo, sino que posibilita que el pago de saldos a favor se 

realice en dos semanas, lo importante es hacerlo a tiempo para evitar 

inconvenientes, señaló Israel García Escutia, delegado en Yucatán de la 

Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon). 

Entrevistado vía telefónica, el delegado explicó que en México el 50% del padrón 

de contribuyentes lo conforman personas físicas, de modo que el volumen de 

declaraciones es muy alto en este mes. 

De hecho, dijo, la Prodecon suele ofrecer hasta 1,200 asesorías en el mes, 

especialmente para adultos mayores o personas que no están muy familiarizadas 

con el uso de la tecnología, para facilitarles esta obligación. 

“A partir del 1 de abril los contribuyentes deben dar cumplimiento con esta 

obligación, para ello existe desde mediados de marzo una aplicación a manera de 

simulador en el que los contribuyentes pueden acceder, mediante firma electrónica 

y RFC, a su información y verificar si ésta es correcta o corresponde a la realidad. 

Esto facilita al contribuyente el proceso”. 

“Al activarse el 1 de abril el sistema simplemente se complementan los datos, se da 

a ‘Aceptar’ y listo, se complementa la declaración”, explicó. “La ventaja es que al 

hacerlo de esta manera la devolución del saldo a favor se realiza en las próximas 

dos semanas”. 

El delegado recordó que cuando no existían estos sistemas, los saldos a favor 

podrían tardarse hasta 45 días o dos meses en pagarse. 

“El año pasado, el SAT otorgó una prórroga hasta junio para los contribuyentes 

debido a que la situación de la pandemia dificultó el proceso: este año la situación 

podría ser diferente, ya que quizá no se otorgue prórroga. A final de cuentas será el 

SAT quien determine esto basado en el flujo de declaraciones que se vayan 

recibiendo durante el mes”, apuntó. 

El entrevistado señaló que revisar los estados de las declaraciones antes del mes 

en el que deben rendirse permite encontrar errores o discrepancias, solicitar la 

revisión y aclaración de los mismos, y realizar una declaración limpia y apegada a 

la realidad.— Emanuel Rincón Becerra 

 

 

https://www.yucatan.com.mx/merida/prodecon-explica-las-declaraciones-en-modo-digital
https://www.yucatan.com.mx/merida/prodecon-explica-las-declaraciones-en-modo-digital
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Fisco Contribuyentes 

Otros dichos de la entrevista a Israel García Escutia, delegado de la Prodecon en 

Yucatán. 

Saturación 

La ventaja de declarar en línea es que puede hacerse a cualquier hora del día, 

desde cualquier lugar, lo importante es hacerlo a la brevedad posible y no esperar 

los últimos días, lo que por lo general provoca saturaciones. El entrevistado 

reconoció que ocasionalmente el sistema puede saturarse, pero son fallos 

momentáneos. 

Tutoriales 

En YouTube existen tutoriales realizados por la Prodecon para facilitar a los 

contribuyentes el rendir su declaración anual. 

Más datos 

Para mayores informes puede comunicarse a 

delegacionyucatan@prodecon.gob.mx, la página www.prodecon.gob.mx, el 

teléfono nacional 5512-05-90-00 extensiones 3801, 3816 y 3817, o al número local 

9999-26-33-01 de lunes a viernes. 
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Logra PRODECON acuerdos conclusivos 

En el primer trimestre del año de 2021, la Delegación Baja California Sur de 

PRODECON logró la suscripción de 3 Acuerdos Conclusivos, los cuales fueron de 

gran ayuda para los contribuyentes auditados, toda vez que, a través del 

Procedimiento de Acuerdos Conclusivos lograron desvirtuar ingresos, condonar 

multas y autocorregir su situación fiscal, respecto de los hechos u omisiones 

consignados por el Servicio de Administración Tributaria y la Dirección de Auditoría 

Fiscal de la Secretaría de Finanzas del Gobierno del Estado de Baja California Sur, 

según dio a conocer el delegado de esa dependencia federal Hans Abraham 

Vázquez Valdez. 

Por otra parte, mencionó que gracias a este medio alternativo de solución de 

controversias entre Contribuyentes auditados y Autoridades Revisoras, a través de 

la intermediación de PRODECON, con la sola suscripción se logró el beneficio del 

100% de la condonación de las multas a cargo de los contribuyentes, con un total 

de 1 millón 10 mil 295 pesos y 36 centavos. 

Además, los contribuyentes auditados lograron aclarar y desvirtuar la cantidad de 8 

millones 437 mil 272 pesos, los cuales hubieran implicado para los contribuyentes 

un pago mayor e indebido de contribuciones, recargos, actualizaciones y multas; sin 

embargo, y gracias a que el Procedimiento de Acuerdo Conclusivo es un medio que 

presupone la voluntad auténtica de las partes, para buscar una solución 

consensuada y anticipada al desacuerdo sobre la calificación de hechos u 

omisiones asentada en los procedimientos de revisión fiscal 

Vázquez Valdez señaló que en el primer trimestre del año 2021, el SATy la Dirección 

de Auditoría Fiscal de la Secretaría de Finanzas de Baja California Sur, gracias al 

Procedimiento de Acuerdo Conclusivos, lograron recaudar la cantidad de 4 millones 

856 mil 441 pesos,los cuales le evitaron a las partes acudir a una instancia judicial 

a interponer un medio de defensa en contra de la liquidación que hubiera resultado 

en las auditorías, así como también se beneficiaron en tiempo y sobre todo en su 

bolsillo. 

En la Prodecon hemos impulsado el tema de los acuerdos conclusivos, como lo es 

en foros, conferencias, cámaras de comercio, colegio de contadores, universidades, 

etc., con la finalidad de que los contribuyentes conozcan de este medio alternativo 

de solución tan atractivo y beneficioso, y así darles una opción a los contribuyentes 

auditados de regularizar su situación fiscal y terminar de manera anticipada y 

definitiva con su auditoría, expresó el funcionario. 

 

 

https://www.elsudcaliforniano.com.mx/local/logra-prodecon-acuerdos-conclusivos-6546529.html
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Declaración anual personas físicas: así puedes conseguir que el SAT te devuelva 

de forma exprés el saldo a favor 

La autoridad fiscal enviará el dinero a algunos contribuyentes en la segunda semana 

de abril 

Este jueves 1 de abril comienza el plazo para que las personas físicas presenten 

ante el Servicio de la Administración Tributaria (SAT) su declaración anual, 

correspondiente al ejercicio fiscal 2020. Y para incentivar a la población, los 

primeros que realicen el trámite tendrán premio. 

A través de un comunicado, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(Prodecon) informó que quienes efectúen su declaración entre el 1 y el 7 de 

abril, recibirán la devolución de los saldos a favor de forma exprés, en la segunda 

semana de abril. 

“Es importante destacar que aquellos contribuyentes que realicen su Declaración 

Anual durante la primera semana de abril y resulten con saldo a favor procedente, 

a través del aplicativo automático de devoluciones la autoridad fiscal le realizará el 

depósito correspondiente durante la segunda semana del citado mes”, informó el 

organismo en un comunicado. 

Además, para facilitar el proceso, Prodecon organizó talleres virtuales, impartidos 

por expertos fiscalistas, para explicar paso a paso cómo llenar el trámite y responder 

las preguntas de los participantes. Aunque los seminarios ya se llevaron a cabo, 

pueden verse en este enlace. 

La declaración de personas físicas se efectúa en la página de internet del SAT, 

ingresando los 13 dígitos del RFC y la e.firma. Después, se selecciona el apartado 

de declaración de personas físicas, y se agregan en la hoja de cálculo los datos que 

requiere el SAT. 

Antes de realizar el proceso: 

- Genera o renueva tu Contraseña: solo la necesitas si aún no cuentas con ella y 

puedes obtenerla a través de SAT ID o en el Portal del Sat, haciendo clic en el 

apartado “Otros trámites y servicios”. Para resolver dudas, contacta a MarcaSAT en 

el 55 627 22 728. 

- E.firma: esta solo es necesaria si tu saldo a favor es mayor a 10,000 pesos, y 

modificas tu cuenta CLABE. Si tu firma electrónica está por vencer, puedes 

renovarla en el Portal del SAT, y si tiene menos de un año vencida, puedes hacerlo 

a través de SAT ID. 

- Entra al visor de nómina y verifica que tus comprobantes estén correctos. 

https://www.infobae.com/america/mexico/2021/03/31/declaracion-anual-personas-fisicas-asi-puedes-conseguir-que-el-sat-te-devuelva-de-forma-expres-el-saldo-a-favor/
https://www.infobae.com/america/mexico/2021/03/31/declaracion-anual-personas-fisicas-asi-puedes-conseguir-que-el-sat-te-devuelva-de-forma-expres-el-saldo-a-favor/
https://www.youtube.com/watch?v=9zYYwJfcclU
https://www.sat.gob.mx/personas/declaraciones
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- Entra al Visor de deducciones personales y verifica las facturas que cumplen con 

los requisitos. 

¿Quiénes están obligados a presentar la declaración de personas físicas? 

* Salarios: 

a) de una sola patrona o patrón y dejaron de recibirlo antes del 31 de diciembre. 

b) si además obtuvieron ingresos distintos de salarios. 

c) si trabajaron para dos o más patronas o patrones de manera simultánea. 

d) si los salarios provienen del extranjero o de personas no obligadas a retener. 

e) si además obtuvieron ingresos por indemnización o jubilación. 

f) si la totalidad de los ingresos anuales por este concepto excede de 400 mil pesos. 

* Servicios profesionales, aquellos que obtienen ingresos por su cuenta y emiten 

comprobantes de honorarios. 

* Actividades empresariales, incluidas quienes tributan en el Régimen de 

Incorporación Fiscal y optaron por hacer pagos provisionales bimestrales aplicando 

coeficiente de utilidad. 

* Actividades empresariales realizadas únicamente a través de plataformas 

tecnológicas, aplicaciones informáticas o similares, que no hayan optado por 

realizar pagos definitivos. 

* Cobrar rentas por algún bien inmueble (departamento, casa o local comercial). 

* Reciben intereses o dividendos. 

* Enajenaron bienes, si vendieron algún bien. 

* Adquisición de bienes, si compraron algún bien. 

Además, recuerda el SAT, todas las personas físicas están obligadas a informar 

sobre préstamos, donativos y premios obtenidos en 2020, siempre que estos, en lo 

individual o en su conjunto, excedan de 600 mil pesos. También están obligadas a 

informar sobre los ingresos obtenidos por casa habitación, herencias, legados y 

premios obtenidos en el ejercicio 2020, siempre que la totalidad de los ingresos 

obtenidos sean superiores a 500 mil pesos. 

¿Qué gastos puedo deducir? 

* Gastos funerarios 

* Donaciones 

* Colegiaturas 
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* Aportaciones complementarias 

* Primas de seguros 

* Transporte escolar 

* Créditos hipotecarios 

* Cuentas para el ahorro 

* Gastos médicos: honorarios médicos; dentista; tratamientos y consultas; servicios 

de psicología y nutrición; gastos médicos por incapacidad o discapacidad; gastos 

hospitalarios; medicinas incluidas en facturas por hospitalización; análisis clínicos, 

estudios de laboratorio o prótesis; compra o alquiler de aparatos para el 

restablecimiento o rehabilitación; honorarios a enfermeras; lentes ópticos 

graduados (hasta un monto de 2,500 pesos). 
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Tras juicio, devuelve SAT impuesto de Afore a contribuyente 

La Procuraduría de Defensa del Contribuyente (Prodecon) ayudó a un contribuyente 

a la recuperación de saldo a favor por el concepto del Impuesto sobre la Renta (ISR) 

que le fue retenido cuando recibió los ahorros de su administradora de fondo para 

el retiro (Afore). 

En un inicio, al contribuyente se le gravó con 20% de ISR, sin embargo la Suprema 

Corte de Justicia de la Nación (SCJN), a través de la revisión de diversos juicios 

ante el Tribunal de Justicia de la Federación (TJF), emitió una jurisprudencia y por 

lo tanto determinó como inconstitucional la retención de 20% de ISR; por lo tanto 

reconoció el derecho a aplicar lo establecido en artículo 95 de la Ley del ISR. 

Te puede interesar: https://www.monitorexpresso.com/leonel-godoy-lidera-lista-de-

pluris-de-morena-michoacan-al-congreso-de-la-union/ 

En este sentido, el Servicio de Administración Tributaria  (SAT) autorizó al 

contribuyente la devolución actualizada de 22,000 pesos, esto porque desde el 2018 

reclamaba su devolución. 

“Nosotros hacemos valer la jurisprudencia que logramos ante tribunales en donde 

esos recursos no se le tuvo que haber dado en detrimento de los demás ingresos, 

sino un pago por separación laboral y por lo tanto haciendo valer la tasa efectiva de 

5 a 7%”, comentó Gloria Franco Vargas, directora general de Orientación y Asesoría 

de la procuraduría. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.monitorexpresso.com/tras-juicio-devuelve-sat-impuesto-de-afore-a-contribuyente/
https://www.monitorexpresso.com/leonel-godoy-lidera-lista-de-pluris-de-morena-michoacan-al-congreso-de-la-union/
https://www.monitorexpresso.com/leonel-godoy-lidera-lista-de-pluris-de-morena-michoacan-al-congreso-de-la-union/
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Entrevista al Delegado de PRODECON en Veracruz, Mario Herrera Téllez en el 

programa “4ª Emisión en XEU Noticias” conducido por Claudia Pérez Velázquez, 

transmitido por XEU 98.1 FM en Veracruz. Tema: Declaraciones anuales y 

devoluciones en el mes de abril. (30/03/2021) 

Escucha  

 

 

 

Entrevista al Delegado de PRODECON en Veracruz, Mario Herrera Téllez en el 

programa matutino “Radio Hit Noticias” conducido por Enrique Burgos, 

transmitido por XHZS 92.3 FM en Coatzacoalcos, Veracruz. Tema: Programa 

Declara en tu casa y servicios PRODECON. (31/03/2021) 

Escucha  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.prodecon.gob.mx/audios-entrevistas/2021/03-2021/2021_03_30_xeu_veracruz.mp3
https://www.prodecon.gob.mx/audios-entrevistas/2021/03-2021/2021_03_31_radio_hit_coatzacoalcos_veracruz.mp3
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Declaraciones anuales de personas morales aumentaron 9% en primer trimestre de 

2021: SAT 

A pesar de las fallas en el sistema que reportaron los contribuyentes, el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) informó el domingo que las declaraciones anuales 

de las personas morales aumentaron 9 por ciento en el primer trimestre de 2021, 

respecto de igual periodo del año pasado. 

El fisco indicó que entre enero y marzo de 2021 se presentaron 607 mil 506 

declaraciones anuales, lo que representó un incremento de 9 por ciento respecto de 

igual periodo del año pasado, cuando se presentaron 557 mil 917 declaraciones. 

Lo anterior implicó que al 31 de marzo de 2021 se presentaron 49 mil 589 

declaraciones anuales de Impuesto Sobre la Renta (ISR) de personas morales más 

que las registradas en 2020. 

La información preliminar del SAT mostró que en el primer trimestre de 2021 hubo 

un millón 38 mil 511 personas morales activas en el padrón de contribuyentes con 

emisión y recepción de facturas durante el año anterior. 

 

Aumentan 9% declaraciones de personas morales: SAT 

Ciudad de México. Al cierre de marzo de 2021 las declaraciones del Impuesto Sobre 

la Renta (ISR) de personas morales (empresas e individuos con actividad 

empresarial) aumentaron 9 por ciento respecto a igual mes de 2020, informó el 

Sistema de Administración Tributaria (SAT). 

En un documento, el organismo recaudador señaló que al último día del tercer mes 

de este año se presentaron 607 mil 506 declaraciones, cifra superior en 49 mil 589 

en comparación con las 557 mil 917 del mismo periodo del año previo. 

Según el SAT, en el último año estuvieron activas un millón 38 mil 511 personas 

morales, lo que significa que 58 por ciento cumplieron con presentar su declaración 

de ISR. 

Más de 600 mil empresas presentaron su declaración anual 2020: SAT El Universal 

SAT recibió un 9% más en declaraciones de personas morales  Impuestum 

Declaraciones anuales de personas morales aumentaron 9% en primer trimestre de 

2021: SAT El Financiero 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/05/declaraciones-anuales-de-personas-morales-aumentaron-9-en-primer-trimestre-de-2021-sat/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/05/declaraciones-anuales-de-personas-morales-aumentaron-9-en-primer-trimestre-de-2021-sat/
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/04/04/economia/aumentan-9-declaraciones-de-personas-morales-sat/
https://www.eluniversal.com.mx/cartera/mas-de-600-mil-empresas-presentaron-su-declaracion-anual-2020-sat
https://impuestum.com/noticias/2307/SAT+recibi%C3%B3+un+9%25+m%C3%A1s+en+declaraciones+de+personas+morales+
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/05/declaraciones-anuales-de-personas-morales-aumentaron-9-en-primer-trimestre-de-2021-sat/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/05/declaraciones-anuales-de-personas-morales-aumentaron-9-en-primer-trimestre-de-2021-sat/
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SAT: ¿Cuándo se presenta la declaración de depósitos en efectivo? 

La declaración de depósitos en efectivo es el trámite con el que las instituciones del 

sistema financiero deben presentar la información correspondiente a los depósitos 

en efectivo de los contribuyentes, ante el Servicio de Administración Tributaria 

(SAT). 

Este procedimiento tiene la finalidad de cumplir con la obligación de manifestar 

la declaración mensual y anual de depósitos en efectivo. De acuerdo con la la Ley 

de Impuestos sobre la Renta, las instituciones financieras tienen la obligación de 

informar al SAT, anual y mensualmente, acerca de los depósitos realizados 

en efectivo 

Cabe destacar que la declaración la realizarán las instituciones del sistema 

financiero cuando el monto mensual acumulado en depósitos en efectivo exceda 

los 15 mil pesos, así como respecto de todas aquellas adquisiciones que se realicen 

en efectivo de cheques de caja. 

 

Si perdió su empleo, debe presentar su declaración anual 

Quienes perdieron o renunciaron a su empleo el año pasado a causa de la 

pandemia y recibieron una liquidación o finiquito antes del 1 de diciembre están 

obligados a presentar la declaración anual de personas físicas en el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) en abril, sin excepciones. 

La Ley del Impuesto Sobre la Renta (ISR) considera ingresos por la prestación de 

un servicio personal subordinado los salarios y demás prestaciones que deriven de 

una relación laboral, incluyendo los recursos obtenidos como consecuencia de la 

terminación de la relación de trabajo. 

Quienes deben presentar la declaración anual como personas físicas, destaca el 

SAT en su portal, son quienes ganan más de 400,000 pesos al año, quienes 

laboraron para dos patrones al mismo tiempo, quienes dejaron de prestar sus 

servicios antes del cierre del año y quienes obtuvieron “ingresos por concepto de 

jubilación, pensión, liquidación o algún tipo de indemnización laboral”. 

De acuerdo con la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo, la pandemia eliminó 

3.98 millones de empleos formales entre abril y junio, una tercera parte de estos 

corresponde a los registrados ante el Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS). 

 

https://heraldodemexico.com.mx/economia/2021/4/4/sat-cuando-se-presenta-la-declaracion-de-depositos-en-efectivo-279452.html
https://www.eleconomista.com.mx/finanzaspersonales/Si-perdio-su-empleo-debe-presentar-su-declaracion-anual-20210404-0028.html
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Excolaboradores clave, listos a testificar contra Billy Álvarez en caso Cruz Azul 

Miguel Eduardo Borrell Rodríguez, exdirector Jurídico de la Cooperativa Cruz Azul, 

y Ángel Martín Junquera Sepúlveda, abogado de la empresa, presentaron pruebas 

sobre el presunto desvío de recursos, fraude e intimidación en que habría incurrido 

el expresidente de esa organización, Guillermo Álvarez Cuevas. 

Ambos excolaboradores acusan a los hermanos Alfredo y Billy Álvarez Cuevas y 

Víctor Manuel Garcés de provocar un quebranto por 642 millones 160 mil pesos al 

fideicomiso para pensiones y jubilaciones de los cooperativistas de Cruz Azul. 

Adicionalmente, tanto Borrel como Junquera dieron a conocer que hubo un contrato 

por “la prestación de servicios” a favor de Carlos Javier Terroba Wolf a quien 

presumiblemente se le pagaron 3 millones 975 mil euros en julio de 2008. 

A través de sendos criterios de oportunidad presentados ante la Fiscalía General de 

la República (FGR) ambos dijeron estar dispuestos a declarar si se les anula la 

orden de aprehensión en su contra. 

“En forma por demás ventajosa, dolosa y fraudulenta, mediante convenio 

modificatorio de fecha 30 de junio de 2004, fue modificada la cláusula cuarta del 

citado contrato de fideicomiso F7283-3”, Ángel junquera, Abogado de Cooperativa 

Cruz Azul. 

 

Indagan a facturera ligada a GINgroup 

La Fiscalía General de la República (FGR) indaga a una facturera operada por 

personas que han estado relacionadas con Gin Group, de Raúl Beyruti, porque a 

través del outsourcing presumiblemente se "dispersaron" más de mil 328 millones 

de pesos para evitar la identificación de los destinatarios finales. 

El blanco de la investigación por lavado es Constructores de Sistemas Cosed, una 

empresa que antes de ser incluida por el Servicio de Administración Tributaria (SAT) 

en su lista de empresas que simulan operaciones prestaba servicios a firmas 

tecnológicas como Softek. 

"Las operaciones con múltiples personas físicas generan especial alerta, 

particularmente en el caso de las Transferencias Electrónicas de Fondos (TEF), 

puesto que se observó envío de recursos a 5 mil 455 personas por un total de mil 

328 millones 945 mil 879 pesos", estableció la querella de la Unidad de Inteligencia 

Financiera (UIF) que dio inicio a la indagatoria. 

 

https://www.razon.com.mx/mexico/billy-alvarez-desvio-dinero-revelan-excolaboradores-429603
https://www.reforma.com/indagan-a-facturera-ligada-a-gingroup/ar2156999?v=2


                                                                                                                                                                                    

56 
 

 

Issste, Pemex y SAT, las dependencias con más acusados por corrupción 

A dos años de su instalación, la Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción 

ha integrado mil 688 carpetas de investigación. El peculado, el uso indebido de 

facultades y el ejercicio ilícito del servicio público son los principales delitos en las 

carpetas en trámite, de acuerdo con un balance de la fiscalía encabezada por María 

de la Luz Mijangos, que señala que el Issste, Pemex y el Servicio de Administración 

Tributaria (SAT) son las dependencias con más funcionarios acusados, con 96, 70 

y 36 denunciados, respectivamente. 

En su informe de labores dirigido al Senado, Mijangos pide a los legisladores que 

se hagan ocho reformas al Código Penal para que el organismo cumpla con su 

responsabilidad de manera más eficaz, como que se cambie la punibilidad mínima 

de los delitos relacionados con corrupción, pues algunos de ellos se castigan con 

sólo tres meses de prisión, lo que afecta directamente la prescripción de estos 

crímenes. 

Creada en 2016 y puesta en marcha en 2019, la Fiscalía Especializada es una pieza 

clave en el Sistema Nacional Anticorrupción (SNA), creado a partir de las reformas 

constitucionales publicadas en el Diario Oficial de la Federación en mayo de 2015. 

Tiene autonomía para investigar y perseguir los hechos que la ley considera como 

delitos en materia de corrupción. 

 

El subsidio a gasolina pega al IEPS 

La recaudación del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios (IEPS) que se 

obtiene por la venta de combustibles registró una caída anual de 18.9 por ciento en 

febrero, debido a la menor demanda de gasolina por las restricciones a la movilidad 

y los mayores subsidios que otorgó el gobierno para mantener estable su precio. 

Mayor contracción  

Los ingresos por IEPS de combustibles en el segundo mes del año fueron de 20 mil 

388 millones de pesos, tres mil 828 millones menos que en febrero de 2020, lo que 

implicó la mayor contracción, para un mismo periodo, desde 2014, según datos de 

la Secretaría de Hacienda. 

Así, en el bimestre, la recaudación del IEPS a gasolinas y diésel sumó 44 mil 571 

millones de pesos, 19.8 por ciento menos que un año atrás. 

 

https://www.jornada.com.mx/2021/04/05/politica/009n1pol
https://heraldodemexico.com.mx/economia/2021/4/5/el-subsidio-gasolina-pega-al-ieps-279693.html
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FMI propone fortalecer arcas públicas vía impuestos y una contribución especial 

para la recuperación por Covid-19 

El Fondo Monetario Internacional (FMI) sugirió a los miembros desarrollar 

estrategias para incrementar los ingresos de los países que permitan adquirir más 

vacunas y fortalecer su capacidad fiscal para financiar el gasto social. 

A escasos días de que inicien las Reuniones de Primavera del FMI, que por 

segundo año consecutivo se realizarán en línea, propusieron considerar los 

impuestos a las ganancias corporativas excedentes así como una contribución 

especial para la recuperación por Covid-19. 

Al interior del capítulo titulado “A fair shot/ un tiro de justicia”, del reporte 

semestral Monitor Fiscal, que es el diagnóstico semestral de los expertos del Fondo 

sobre la situación de las finanzas públicas, propusieron aumentar la progresividad 

de los impuestos sobre la renta, de la propiedad, así como aplicar una revisión sobre 

los gravámenes que aplican a las herencia y donaciones. 

La estrategia será una correspondencia distributiva al apoyo que otorgaron los 

gobiernos a la gente durante la emergencia sanitaria y los cierres sin precedentes 

de los negocios que se decretaron para limitar la velocidad de la propagación. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/FMI-propone-fortalecer-arcas-publicas-via-impuestos-y-una-contribucion-especial-para-la-recuperacion-por-Covid-19-20210404-0005.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/FMI-propone-fortalecer-arcas-publicas-via-impuestos-y-una-contribucion-especial-para-la-recuperacion-por-Covid-19-20210404-0005.html
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Que siempre no: AMLO descarta vacunarse por ahora contra COVID-19 

El presidente Andrés Manuel López Obrador dijo este lunes que, tras checarlo con 

médicos, por ahora no se vacunará contra COVID-19 ya que tiene suficientes 

anticuerpos. 

López Obrador había señalado hace unos días que esta semana se vacunaría, lo 

cual había sido aprobado por dos médicos. 

Sin embargo, este día el mandatario nacional señaló que checó con los médicos 

que lo atendieron directamente cuando padeció de COVID-19, y le recomendaron 

que por ahora no es “indispensable” vacunarse. 

 

 

 

México acumula 204 mil 147 muertes por Covid-19 

La Secretaría de Salud informó que México suma 204 mil 147 defunciones 

por Covid-19, un incremento de 136 con respecto a ayer, así como mil 263 nuevos 

contagios del virus, para un acumulado de 2 millones 250 mil 458.  

Al publicar el Informe Técnico Diario de Coronavirus, la dependencia señaló que la 

epidemia activa se conforma por un promedio de 25 mil 949 personas que dieron 

positivo al SarsCoV2 en los últimos 14 días y aún pueden transmitirlo.  

En cuanto a las defunciones, la SSa detalló que además de las 204 mil 147 que han 

sido confirmadas, hay 20 mil 539 decesos sospechosos de coronavirus.  

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/2021/04/05/que-siempre-no-amlo-descarta-vacunarse-por-ahora-contra-covid-19/
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/covid-19-4-de-abril-mexico-acumula-204-mil-147-muertes-por-covid-19
https://www.eluniversal.com.mx/tag/covid-19
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México registra nueva cifra de decesos por covid-19 más baja desde mayo de 

2020 

En el informe técnico de la Secretaría de Salud presentado este 4 de abril se 

reportaron 204 mil 147 muertes por coronavirus SARS-CoV-2, lo que indicó que 

hubieron 136 muertes más respecto a las del día de ayer. 

Esta cifra de decesos por la enfermedad es la más baja registrada en el país desde 

el 17 de mayo de 2020 cuando hubo 132 nuevas muertes por covid-19. 

En el aspecto de casos de SARS-CoV-2, se registraron mil 263 nuevos contagios, y 

aunque el 16 de marzo de este año en este rubro hubo mil 278 nuevos casos, la 

cifra más baja fue el 5 de mayo de 2020, con mil 120.  

 

 

 

AMLO se dice confiado en vacunar a adultos mayores en este mes 

El presidente Andrés Manuel López Obrador se dijo confiado en poder terminar este 

mismo mes la vacunación contra la pandemia de las personas de la tercera edad. 

El mandatario citó en sus redes sociales que con la vacunación de los adultos 

mayores, permitirá reducir la mortalidad de la población hasta en un 80%. 

 

 

Vacunación COVID CDMX: van un millón 205 mil 599 de primera dosis 

El Gobierno de la Ciudad de México informó que en la campaña de vacunación 

contra el COVID-19, se han aplicado un total de un millón 205 mil 599 vacunas de 

primera dosis a personas adultas mayores de las 16 alcaldías. 

Así, la CDMX llega a una cobertura de 73 por ciento para el millón 643 mil 259 

personas de 60 años y más que habitan en dichas demarcaciones. 

 

 

 

 

https://www.milenio.com/politica/mexico-registra-cifra-decesos-covid-baja-2020
https://www.milenio.com/politica/mexico-registra-cifra-decesos-covid-baja-2020
https://www.contrareplica.mx/nota-AMLO-se-dice-confiado-en-vacunar-a-adultos-mayores-en-este-mes20214448
https://www.razon.com.mx/ciudad/vacunacion-covid-millon-205-mil-599-primera-dosis-cdmx-429536
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Candidatos olvidan medidas sanitarias en inicio de campañas en CDMX 

Los aspirantes a obtener una de las 16 alcaldías, 160 concejales y 66 diputados 

locales salieron a las calles en el primer día de la campaña electoral, unos en 

caravanas automovilísticas, otros en templetes rodeados de ciudadanos y algunos 

se dirigieron a las unidades habitacionales. En todos estos eventos se perdió la 

sana distancia y hasta dejaron de lado el cubrebocas. 

A pesar que el Instituto Electoral de la Ciudad de México (IECM) emitió 52 medidas 

sanitarias, muchos las olvidaron al igual que la ciudadanía, pues los simpatizantes 

eran quienes también pedían la foto del recuerdo o hacían alguna petición a los 

candidatos o candidatas. 

 

 

Desatan polémica en EU certificados de vacunación 

Certificados de vacunas que están siendo creados en partes de Estados Unidos 

para verificar el estatus de inmunización y permitir que las personas inoculadas 

puedan viajar, comprar y cenar más fácilmente se han vuelto un punto de contención 

en las perpetuas guerras políticas en el país, con los republicanos diciendo que son 

una intrusión en las libertades personales y las decisiones privadas de salud. 

 

En estos momentos, los pasaportes existen solamente en un estado, una asociación 

limitada del Gobierno de Nueva York con una compañía privada, pero eso no ha 

impedido que los legisladores republicanos en un puñado de estados se apresuren 

a presentar una serie de propuestas legislativas para prohibir su uso. 

 

China reporta el mayor aumento diario de casos de Covid-19 en más de dos meses 

El rebrote en la provincia meridional china de Yunnan continúa elevando la cifra de 

nuevos positivos por el coronavirus SARS-CoV-2 en el país asiático, donde este 

domingo se detectaron 32 nuevos casos de los que 15 fueron por contagio local en 

esta región. 

 

Aunque las cifras no son especialmente altas, sí indican una tendencia 

ascendente en los últimos días, tras los 21 casos totales detectados este sábado y 

los 26 del viernes, frente a los 9 del pasado jueves o los 16 del miércoles. 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/metropoli/cdmx/candidatos-olvidan-medidas-sanitarias-en-inicio-de-campanas-en-cdmx-elecciones-2021-6557942.html
https://www.reforma.com/desatan-polemica-en-eu-certificados-de-vacunacion/ar2156408
https://heraldodemexico.com.mx/mundo/2021/4/4/china-reporta-el-mayor-aumento-diario-de-casos-de-covid-19-en-mas-de-dos-meses-279678.html


                                                                                                                                                                                    

61 
 

 

 

Contrata AMLO 46% más deuda externa 

Durante los primeros 26 meses de la Administración de Andrés Manuel López 

Obrador, la deuda externa del Gobierno federal se incrementó en 22 mil 332 

millones de dólares, un 46 por ciento más que la generada en el mismo periodo de 

Enrique Peña Nieto. 

En términos de monto, la diferencia entre el aumento de la deuda de AMLO y EPN 

es de 7 mil 30 millones de dólares. 

 

 

Sigue cerrada la llave de recursos federales a estados 

Para combatir la crisis económica generada por la pandemia de Covid-19, las 32 

entidades federativas del país contaron con menos recursos federales. 

Desde que inició la contingencia sanitaria, en abril del 2020, y hasta febrero del 

presente año, el gasto federalizado promedia una caída anual real de -8.4%, de 

acuerdo con datos de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP). En este 

periodo, solamente se registraron dos incrementos: en abril del 2020 (4.2%) y en 

octubre del mismo año (8.6%); lo anterior significa que los recursos que la 

Federación transfiere a estados y municipios hilan cuatro disminuciones: -9.6% en 

noviembre del 2020, -9.6% en diciembre del 2020, -4.9% en enero del 2021 y -2.7% 

en febrero pasado. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/contrata-amlo-46-mas-deuda-externa/ar2156952?v=5
https://www.eleconomista.com.mx/estados/Sigue-cerrada-la-llave-de-recursos-federales-a-estados-20210404-0081.html
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Instrumenta IMSS medidas de austeridad adicionales para eficientar el ejercicio 

presupuestal 

El Programa de Austeridad del Instituto Mexicano del Seguro Social (IMSS) para el 

ejercicio fiscal 2021 incluye medidas adicionales a lo mandatado por la Ley Federal 

de Austeridad Republicana para cumplir con los principios de disciplina 

presupuestaria, productividad, austeridad, eficiencia y transparencia, contenidos en 

la Ley del Seguro Social, informó el IMSS. 

En el marco de la sesión ordinaria del H. Consejo Técnico del Seguro 

Social, encabezada por el director general, Maestro Zoé Robledo, el director de 

Administración, Humberto Pedrero Moreno explicó que la contratación de 

prestadores de servicios profesionales por honorarios se sujetará a un ahorro del 5 

por ciento adicional respecto al presupuesto autorizado. 

 

Partidos políticos gastan 21 mdp en Facebook en ocho meses 

De cara a las elecciones del 6 de junio, los partidos políticos enfocaron sus baterías 

en Facebook para acercarse a los electores mediante la difusión de 

mensajes pagados. 

Así, en los últimos ocho meses, Partido Verde Ecologista de México (PEVM), 

Morena, Movimiento Ciudadano, Partido Acción Nacional (PAN), Partido de la 

Revolución Institucional (PRI), Partido del Trabajo (PT), Redes Sociales 

Progresistas (RSP) y Partido Encuentro Solidario (PES) han gastado en 

conjunto un total de 21 millones 193 mil 750 pesos para promocionar sus mensajes 

en la red social. 

En una revisión hecha por MILENIO a las Bibliotecas de Anuncios que pueden ser 

consultadas en el apartado Transparencia de la Página de todas las fanpages de 

Facebook, se identificó que del 4 de agosto de 2020 al 3 de abril de este año, 

el PVEM acaparó 53 por ciento del monto total de publicidad pagada por los 

partidos, al invertir 11 millones 303 mil 505 pesos.  

 

 

 

 

 

 

https://www.contrareplica.mx/nota-Instrumenta-IMSS-medidas-de-austeridad-adicionales-para-eficientar-el-ejercicio-presupuestal2021447
https://www.contrareplica.mx/nota-Instrumenta-IMSS-medidas-de-austeridad-adicionales-para-eficientar-el-ejercicio-presupuestal2021447
https://www.milenio.com/politica/elecciones-2021/partidos-politicos-gastan-21-mdp-facebook-meses
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Aumenta 4.4% el gasto en pensiones durante febrero: Hacienda 

Durante febrero pasado el gasto del gobierno federal para cubrir las pensiones y 

jubilaciones del sector público y privado mostró un crecimiento real (descontando la 

inflación) de 4.4 por ciento respecto al monto del mismo mes de 2020, según datos 

de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP). 

Según el último reporte de Finanzas Públicas de la dependencia, en el segundo mes 

de 2021 el gobierno destinó 77 mil 953 millones de pesos, cifra superior a los 71 mil 

965 millones de pesos reportados en febrero del año pasado. 

La tendencia al alza en el gasto en pensiones y jubilaciones es consecuencia del 

envejecimiento de la población y de los compromisos adquiridos por el gobierno 

para cubrir las obligaciones con los trabajadores que se rigen bajo la ley de 1973. 

 

 

Pensiones amenazan la sostenibilidad de las finanzas públicas, ¿por qué? 

El pago de pensiones y jubilaciones crece paulatinamente de tal manera que hoy 

es el principal riesgo para la sostenibilidad de las finanzas públicas. 

Datos de la Secretaría de Hacienda muestran que en 2020 el sector público destinó 

954 mil 461 millones de pesos a pagar pensiones, monto que, en perspectiva, 

representa un crecimiento de 9.2% promedio anual real en los últimos 25 años, con 

lo que el peso de las pensiones públicas pasó de 4.5% a 15.9% del gasto total entre 

1995 y 2020. 

A esta presión se suma la pensión de adultos mayores, que entre 2018 y 2019 se 

triplicó en términos reales. En 2020 y 2021 volvió a crecer, y ahora los Precriterios 

2022 muestran que pasará de 135.6 a 240 mil millones de pesos. 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/notas/2021/04/05/economia/aumenta-4-4-el-gasto-en-pensiones-durante-febrero-hacienda/
https://www.dineroenimagen.com/economia/pensiones-amenazan-la-sostenibilidad-de-las-finanzas-publicas-por-que/132402
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¿Cómo obtener una pensión de hasta 50 mil pesos con Ley del IMSS? 

Ya es posible tener una pensión digna por tus años de esfuerzo laboral. Solo debes 

inscribirte en la Continuación Voluntaria en el Régimen Obligatorio del Instituto 

Mexicano del Seguro Social ( IMSS) o Modalidad 40. Es quizá la mejor opción para 

pensionarte si has cotizado dentro del régimen 73. 

De acuerdo con información del IMSS, la Modalidad 40 permite a las y los 

trabajadores que hayan dejado de cotizar con un patrón, continuar con aportaciones 

para incrementar sus semanas cotizadas y mejorar el monto de su pensión por 

cesantía. 
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https://www.elfinanciero.com.mx/mis-finanzas/2021/04/02/como-obtener-una-pension-de-hasta-50-mil-pesos-con-ley-del-imss/
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El peso regresa del puente de Semana Santa con avance frente al dólar 

El peso reanudó este lunes operaciones frente al dólar en terrero positivo en un 

escenario donde algunos mercados aún permanecen cerrados y cuando el principal 

factor que ha generado volatilidad en los mercados financieros fue la publicación 

del reporte mensual de empleo en Estados Unidos el viernes pasado. 

De acuerdo con datos de Bloomberg, la moneda mexicana se aprecia 0.29 por 

ciento, para ubicarse en 20.5 unidades, esto en el ámbito interbancario. 

La paridad dólar peso tocó un mínimo de 20.23 unidades a las 7:23 horas, mientras 

que el máximo se ubicó en 20.34 unidades visto a las 1:09 horas. 

 

 

Ven optimista pronóstico de Hacienda para PIB 2021 

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) mejoró de 4.6 a 5.3 por ciento 

su pronóstico de crecimiento para la economía en 2021, sin embargo, expertos 

consultados por El Financiero coincidieron en que alcanzar esa cifra resulta 

optimista frente a la evolución del plan de vacunación y la propagación de las 

nuevas cepas de Covid-19. 

Hacienda envió al Congreso los Precriterios Generales de Política Económica 2022, 

un documento en el que actualizó el rango de crecimiento del PIB de 3.6 a 5.6 por 

ciento a uno de 4.3 y 6.3 por ciento. 

Si bien el crecimiento puntual de 5.3 por ciento previsto por Hacienda se ubica 

dentro del rango de Banco de México, de 2.8 a 6.7 por ciento, está por encima del 

escenario central del banco, que es de 4.8 por ciento, y rebasa las proyecciones del 

consenso de analistas consultados por Citibanamex (4.5 por ciento), del Fondo 

Monetario Internacional (4.3) y del Banco Mundial (4.5). 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/mercados/2021/04/05/el-peso-regresa-del-puente-de-semana-santa-con-avance-frente-al-dolar/
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/2021/04/05/ven-optimista-pronostico-de-hacienda-para-pib-2021/
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PIB mexicano crecerá 4.6%: IIF 

El pronóstico está casi un punto arriba de la estimación que tenían en diciembre, de 

3.8%, cuando esperaban una contracción más aguda de la economía mexicana en 

el último tramo del año de la pandemia. 

Esta proyección se encuentra arriba de la expectativa que tenía el Fondo Monetario 

Internacional (FMI) en enero, de 4.3%; pronóstico que probablemente revisarán al 

alza este martes y que se encuentra debajo de la estimación oficial revisada, de 

5.3% que está incorporada en los Precriterios Generales de Política Económica. 

 

 

Dispara CFE uso de plantas 'sucias' 

Entre diciembre de 2020 y enero de este año aumentó 362 por ciento el uso de 

energía de termoeléctricas de la Comisión Federal de Electricidad (CFE) que 

funcionan, principalmente, con combustóleo e impactan al medio ambiente y en los 

costos de generación. 

En México, el 24.7 por ciento de las plantas para generar electricidad utilizan diésel, 

combustóleo y carbón. 

 

Vigilan más a Pemex, pero sigue la ordeña 

En su estrategia para frenar el robo de gasolinas y gas LP, el Ejército se metió hasta 

la cocina de Pemex, pero aun así continúa la ordeña. 

De vigilar las refinerías en el arranque de la estrategia federal en diciembre de 2019, 

los soldados tienen actualmente presencia en 73 centros operativos de la petrolera, 

según un reporte oficial de la Sedena. 

 

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/PIB-mexicano-crecera-4.6IIF-20210404-0033.html
https://www.reforma.com/dispara-cfe-uso-de-plantas-sucias/ar2156911?v=4
https://www.reforma.com/vigilan-mas-a-pemex-pero-sigue-la-ordena/ar2156915?v=2
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Terminan hipotecas ciclo de bajas tasas 

Contratar un crédito hipotecario con tasas bajas ya no será posible en el mediano 

plazo. 

 

Las tasas de hasta 7.75 por ciento anual que se observaron el año pasado 

terminaron. 

 

 

Van por nuevos negocios; invierten en franquicias 

El emprendimiento se ha vuelto un salvavidas para quienes perdieron su empleo el 

año pasado y prevén que éste fomente el crecimiento de las franquicias en el país. 

“La pandemia ha impulsado a que los emprendedores vean en las franquicias una 

oportunidad; para este año a pesar del difícil entorno económico estamos previendo 

crecer cuatro por ciento”, comentó Juan Manuel Gallástegui, director general de la 

consultora Gallástegui Armella. 

 

Barril cae bajo 64 dólares por alza de producción de OPEP+ e Irán 

El petróleo caía el lunes por debajo de los 64 dólares el barril, ya que el aumento de 

la oferta de la OPEP+ y el incremento de la producción iraní contrarrestaban las 

señales de una fuerte recuperación económica en Estados Unidos y expectativas 

de una mayor recuperación de la demanda este año. 

La Organización de Países Exportadores de Petróleo y sus aliados, un grupo 

conocido como OPEP+, acordaron el jueves aumentos mensuales de la producción 

de mayo a julio. Irán, exento de realizar recortes voluntarios, también está 

impulsando la oferta. 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/terminan-hipotecas-ciclo-de-bajas-tasas/ar2156940?v=4
https://heraldodemexico.com.mx/economia/2021/4/5/van-por-nuevos-negocios-invierten-en-franquicias-279724.html
https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/barril-cae-bajo-64-dolares-por-alza-de-produccion-de-opep-e-iran-6559249.html
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Llega a 60% ocupación hotelera 

Durante las vacaciones de Semana Santa los destinos de sol y playa fueron los más 

solicitados por los turistas, al registrar una ocupación hotelera de 50 por ciento en 

promedio, informó la Confederación de Cámaras Nacionales de Comercio, Servicios 

y Turismo (Concanaco Servytur). 

La concurrida afluencia de visitantes a estos destinos, comentó, permite a los 

negocios de este sector un ligero respiro luego de casi un año de ser los más 

afectados por la pandemia del COVID-19. 

 

 

México, primer socio de EU gracias a plan 

En cuanto el plan de infraestructura presentado por el presidente de EU, Joe Biden, 

entre en vigor, México podría aprovechar su cercanía para incrementar sus 

exportaciones y regresar a ser su primer socio comercial, con lo que desbancaría a 

China, señaló Eugenio Salinas, presidente de la Comisión de Comercio Exterior de 

la Confederación de Cámaras Industriales (Concamin). 

En entrevista con La Razón, el experto manifestó que el programa para modernizar 

la infraestructura del vecino del norte por más de 2.2 billones de dólares, es una 

oportunidad para que México aproveche el Tratado Comercial que sostiene con ese 

país y Canadá (T-MEC). 

 

 

La economía podría sufrir un nuevo retroceso, advierte Joe Biden 

El presidente Joe Biden destacó la fortaleza económica de los Estados Unidos, esto 

tras conocer que durante el mes de marzo se alcanzó el mayor nivel de empleos en 

7 meses.  

El dato muestra que se lograron recuperar un total de 916 mil empleos en materia 

no agrícola, su mejor nivel previo se registro en el mes de agosto del 2020.  

 

 

https://www.razon.com.mx/negocios/concanaco-servytur-destinos-playa-preferidos-semana-santa-429532
https://www.razon.com.mx/negocios/mexico-primer-socio-eu-gracias-plan-429582
https://www.dineroenimagen.com/economia/la-economia-podria-sufrir-un-nuevo-retroceso-advierte-joe-biden/132387?categoria=%22dinero%22
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Washington ve trabas a empresas de EU en México 

La Representación Comercial de Estados Unidos (USTR) destacó una serie de 

costos para las empresas de su país derivados de barreras al comercio y la inversión 

en México. 

En su reporte Barreras al Comercio Exterior 2021, la USTR incluyó medidas 

tomadas por el gobierno mexicano en varios sectores, desde el energético y el de 

telecomunicaciones, hasta el agropecuario y el farmacéutico, entre otros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Washington-ve-trabas-a-empresas-de-EU-en-Mexico-20210404-0092.html
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Conferencia matutina de AMLO 

 

 

 

Inicia fase decisiva del proceso electoral: INE 

El presidente del Instituto Nacional Electoral (INE), Lorenzo Córdova Vianello, 

afirmó que este domingo inició la fase decisiva del proceso electoral. 

En un video difundido en sus redes sociales, destacó que este es el momento de la 

política entendida como el debate libre de ideas, de diagnósticos sobre los 

problemas y de los proyectos de país para resolverlos. 

Por ello, reiteró el llamado a los actores políticos y autoridades a conducirse con 

legalidad y compromiso. 

 “El inicio de las campañas electorales es un motivo más para convocar a todos los 

actores a conducirse con legalidad y compromiso democrático, a las autoridades de 

los tres niveles de gobierno a respetar el precepto constitucional de imparcialidad y 

no intervención en el proceso electoral y a las fuerzas políticas, candidatas y 

candidatos a desarrollar sus estrategias electorales y labores de proselitismo con 

respeto a nuestras leyes, sin descalificaciones gratuitas, sin violencia en razón de 

género y, en las circunstancias actuales de pandemia, con apego a los protocolos 

sanitarios y la recomendaciones que han sido emitidas por la autoridad electoral”. 

 

 

 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/mexico/politica/sigue-la-agenda-de-amlo-este-5-de-abril-de-2021-6559283.html
https://mvsnoticias.com/noticias/nacionales/inicia-fase-decisiva-del-proceso-electoral-ine/
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AMLO: por veda electoral, se suspenderá presentación de avances en obras del gobierno 

El presidente Andrés Manuel López Obrador anunció que por veda electoral, en 

las conferencias de prensa matutinas en Palacio Nacional o actos públicos, se suspenderá 

la presentación de videos sobre los avances de las obras del gobierno federal.  

De acuerdo con el mandatario, sí se podrá informar y hablar sobre otros temas generales 

como corrupción, salud y seguridad durante el tiempo que duren las campañas previas a 

las elecciones del próximo 6 de junio. 

"No vamos a presentar videos de avances de obras públicas porque ya empezó la veda. 

Vamos a hablar de temas generales como corrupción, salud y seguridad. Sobre esos temas 

vamos a hablar a los mexicanos", comentó. 

 

 

Fiscalía electoral: fraudes del 'narco', "el gran enemigo" 

Ciudad de México. Con el tiempo “va a desaparecer el fraude promovido por grupos 

políticos, pero subsistirá el fraude del crimen organizado; ése será el gran enemigo” 

de los comicios, advierte José Agustín Ortiz Pinchetti, titular de la Fiscalía 

Especializada en Delitos Electorales (FEDE). 

En entrevista con La Jornada, el autor de los libros La democracia que 

viene y Reflexiones privadas y testimonios públicos, abogado y en 1994 integrante 

del Consejo General del entonces Instituto Federal Electoral plantea que “siempre 

existe la posibilidad” de que se repitan hechos como Amigos de Fox y Pemexgate; 

es decir, casos de financiamiento ilícito como aquellos registrados en 2000 en las 

campañas presidenciales del panista Vicente Fox y del priísta Francisco Labastida 

Ochoa, respectivamente. 

Sin embargo, asegura: “Hoy es distinto (por parte de este gobierno no se promueve 

el fraude electoral). Eso se daba cuando el gobierno o la Presidencia favorecían 

esas cosas y ocurrían inevitablemente. Hoy, el gobierno está vigilando que no 

suceda ese tipo de delitos”. 

 

 

 

 

https://www.milenio.com/politica/amlo-veda-electoral-suspende-presentacion-avances-obras
https://www.milenio.com/politica/amlo-temas-conferencia-mananera-5-abril-2021
https://www.milenio.com/politica/elecciones-2021
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/04/05/politica/fiscalia-electoral-fraudes-del-narco-el-gran-enemigo/
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Promete Zavala recuperar sentido del programa de estancias 

La candidata a diputada federal por el Distrito 10 de la Ciudad de México de la 

coalición Va Por México, Margarita Zavala, aseguró que de ser electa el próximo 6 

de junio, recuperará el sentido de los programas Estancias Infantiles y de Educación 

Inicial. 

 

Al iniciar este domingo su campaña, se comprometió a impulsar también leyes que 

combatan el cambio climático y protejan el medio ambiente amenazado por lo que 

calificó políticas irresponsables. 

 

Por primera vez hay más candidatas; 53.7% busca una diputación federal 

Por primera vez en la historia electoral mexicana, el 53.7% de las personas que 

aspiran a una diputación federal son mujeres, entre ellas las ex gobernadoras 

Ivonne Ortega, que gobernó como priista el estado de Yucatán y ahora es candidata 

de Movimiento Ciudadano y Amalia García Medina, quien como perredista gobernó 

Zacatecas y ahora será legisladora de Movimiento Ciudadano. 

De acuerdo con la información del INE, las mujeres ocupan 56.6% de las 

candidaturas a diputaciones federales por mayoría relativa y el 50.9% de las 

diputaciones por representación proporcional, lo que hace un promedio de 53.7% 

para ellas. 

 

BATEAN REELECCIÓN A 60% DE DIPUTADOS 

Sólo dos de cada cinco diputados lograron el respaldo de sus partidos para 

reelegirse. 

De acuerdo con las listas aprobadas por el Consejo General del INE, 187 de los 448 

legisladores que hicieron pública su intención de continuar en la Cámara de 

Diputados tendrán oportunidades reales de mantener la curul. 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/promete-zavala-recuperar-sentido-del-programa-de-estancias/ar2156985?v=2
https://www.excelsior.com.mx/nacional/por-primera-vez-hay-mas-candidatas-537-busca-una-diputacion-federal/1441564
https://www.excelsior.com.mx/nacional/batean-reeleccion-a-60-de-diputados-solo-dos-de-cada-cinco-repetiran-candidatura/1441566
https://www.excelsior.com.mx/nacional/batean-reeleccion-a-60-de-diputados-solo-dos-de-cada-cinco-repetiran-candidatura/1441566
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Niega INE 10 diputaciones federales 

El Instituto Nacional Electoral (INE) negó el registro a 10 candidaturas a diputados 

federales de Morena y sus aliados, tras una sesión extraordinaria que se extendió 

hasta la madrugada de este domingo. 

Los motivos por los cuales el INE tomó como improcedentes las candidaturas fueron 

que las personas se registraron en dos partidos o coaliciones al mismo tiempo, no 

se separaron de algún cargo público a tiempo y por incumplir con la fiscalización 

antes de las campañas. 

 

 

Rezagadas, más de 1,500 indagatorias en la fiscalía electoral 

La Fiscalía Especializada en Delitos Electorales (Fede) llega al proceso electoral 

más grande de la historia de México, —que pone en juego más de 20,868 cargos 

de elección popular—, con un rezago del 81% de sus investigaciones. 

Y es que, según el último informe del mes de febrero sobre las actividades del 

órgano adscrito a la Fiscalía General de la República, a inicios del 2021, la Fede 

arrancó con 1,574 carpetas de investigación pendientes de resolver, a lo cual se le 

sumaron 59 casos presentados del 1 de enero al 28 de febrero; además de 231 

carpetas que fueron reactivadas, lo que dio un total de 1,864 querellas en manos de 

esta fiscalía. 

 

Félix Salgado Macedonio acusa hostigamiento por parte del INE 

Salgado Macedonio realizó dos manifestaciones en menos de cinco días, las cuales 

se llevaron a cabo en Chilpancingo, en un balneario de Acapulco. 

"El Instituto Nacional Electoral (INE) nos anda hostigando, nos está fiscalizando esta 

marcha, queriendo contabilizar a mi cuenta como candidato y yo aquí vengo como 

ciudadano igual que ustedes, no vengo a pedir votos, no vengo a hablar del proyecto 

político, vengo a protestar al igual que ustedes", dejó en claro el político en un mitin 

tras la marcha. 

 

 

https://www.razon.com.mx/mexico/elecciones-2021-niega-ine-registro-10-candidaturas-diputaciones-federales-429526
https://www.eleconomista.com.mx/politica/Rezagadas-mas-de-1500-indagatorias-en-la-fiscalia-electoral-20210404-0078.html
https://www.contrareplica.mx/nota-Felix-Salgado-Macedonio-acusa-hostigamiento-por-parte-del-INE20214436
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Migrantes están hacinados y sin atención médica en México, acusan 

Organizaciones agrupadas en el Colectivo de Observación y Monitoreo de 

Derechos Humanos en el Sureste Mexicano denunciaron diversas situaciones 

violatorias de los derechos humanos hacia las personas migrantes con necesidades 

de protección internacional, tras el despliegue de operativos de contención por parte 

del Instituto Nacional de Migración (INM), la Guardia Nacional (GN) y el Ejército, el 

pasado 19 de marzo. 

Dijeron que en este despliegue se observó la privación de la libertad bajo 

condiciones indignas de hacinamiento, falta de protocolos y medidas de 

bioseguridad ante el Covid-19, además de espacios insalubres, falta de 

alimentación adecuada, nula atención médica y de espacios diferenciados por 

género en la Estación Migratoria conocida como La Mosca. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/republica/sociedad/migrantes-estan-hacinados-y-sin-atencion-medica-en-mexico-acusan-6559142.html
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Repuntan llegadas de adolescentes a EU; crisis migratoria en la frontera 

El 72% de los menores de edad que llegan solos a Estados Unidos tienen entre 14 

y 17 años de edad,  según el Departamento de Salud y Servicios Humanos de los 

Estados Unidos (HHS, por sus siglas en inglés). 

En total, bajo custodia de esta dependencia hay 12 mil 900 menores de edad, una 

cifra independiente a los menores que están bajo resguardo de la Patrulla 

Fronteriza. 

 

 

 

Condena el Papa demasiadas guerras y violencia en medio de la pandemia 

El papa Francisco condenó ayer, en su homilía pascual, que haya “demasiadas 

guerras y demasiada violencia”, incluso durante la pandemia, y pidió a la comunidad 

internacional compartir las vacunas anti-Covid con los países más desfavorecidos. 

Francisco dedicó su discurso pascual, antes de la bendición Urbi et Orbi (a la ciudad 

y al mundo, en latín), a los más vulnerables, los enfermos de Covid-19, los 

migrantes, las personas que debido a la pandemia viven en la precariedad y las 

poblaciones que sufren las guerras. 

Francisco atemperó su discurso con deseos de alegría en el día de la fiesta 

cristiana, junto con relatos de dolor de los muchos conflictos armados del mundo y 

otras fuentes de violencia en África, Medio Oriente, Asia y Europa del Este. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/global/repuntan-llegadas-de-adolescentes-a-eu-crisis-migratoria-en-la-frontera/1441553
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/04/05/mundo/condena-el-papa-demasiadas-guerras-y-violencia-en-medio-de-la-pandemia/
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Inundaciones devastan isla de Indonesia y Timor Oriental 

 Más de 50 personas murieron en inundaciones y deslizamientos de tierra en el este 

de Indonesia y en Timor Oriental, informaron ayer las autoridades, que temen que 

el número de víctimas sea mayor. Las lluvias torrenciales provocaron inundaciones 

y sembraron la desolación de la isla indonesia de Flores a Timor Oriental. 

“Tras comprobarse las cifras con nuestro equipo en el terreno, registramos 41 

muertos”, declaró a la prensa Raditya Jati, portavoz de la agencia de gestión de 

desastres, revisando a la baja un anterior balance de 44 fallecidos. Agregó que 27 

personas seguían desaparecidas y nueve estaban heridas. 

Estas lluvias torrenciales causaron inundaciones en distritos de la isla de Flores, 

donde la mayoría de la población es católica, en torno a la una de la madrugada, 

horas antes del inicio de las celebraciones de Semana Santa. Decenas de casas se 

cubrieron de barro, mientras los puentes y las carreteras quedaron destruidos al 

oriente de la isla. 

 

 

Gobierno de Jordania acusa al príncipe Hamza de confabulación contra el reino 

Amán. Las autoridades jordanas afirmaron ayer que desmantelaron un complot para 

“desestabilizar” el reino, en el que estaba implicado el príncipe Hamza bin Hussein, 

medio hermano del rey Abdalá II, y arrestaron a varios sospechosos. 

La reina Noor, viuda del difunto rey Hussein I de Jordania, afirmó que las 

acusaciones contra su hijo, Hamza bin Hussein, eran “calumnias perversas”. El 

ejército de Jordania dijo que al príncipe Hamza se le advirtió detener acciones 

dirigidas a alterar la “seguridad y estabilidad” del reino. 

“Rezo para que la verdad y la justicia prevalezcan para todas las víctimas inocentes 

de esta malvada calumnia (…) que Dios los bendiga y los mantenga a salvo”, tuiteó 

Noor Al Hussein. La advertencia al príncipe Hamza forma parte de una investigación 

de seguridad más amplia en la que un ministro, un joven miembro de la familia real 

y varios personajes más no identificados fueron detenidos. Hamza afirmó en una 

grabación de video, divulgada el sábado en la noche, que estaba bajo arresto 

domiciliario y se le dijo que permaneciera en casa y no contactara a nadie. Hablando 

en inglés en el video que su abogado filtró a la BBC, dijo que él no era parte de 

ninguna conspiración extranjera y denunció al sistema que rige Jordania como 

“corrupto e incompetente”. 

https://www.jornada.com.mx/notas/2021/04/05/mundo/inundaciones-devastan-isla-de-indonesia-y-timor-oriental/
https://www.jornada.com.mx/notas/2021/04/05/mundo/gobierno-de-jordania-acusa-al-principe-hamza-de-confabulacion-contra-el-reino/


                                                                                                                                                                                    

78 
 

 

 

CAPITANES 

Impuesto a la riqueza 

Entre las ideas que suenan para la reforma fiscal está el impuesto a la riqueza, que 

el diputado morenista Alfonso Ramírez Cuéllar ha defendido. 

Según el legislador, sería un esquema escalonado que permitiría recaudar cerca de 

100 mil millones de pesos al gravar con 2 por ciento los patrimonios de entre 20 y 

mil millones de pesos; 3 por ciento a los de mil a dos mil millones y 3.5 por ciento a 

los superiores. Si bien no hay mucho detalle, el gravamen podría ser recurrente, al 

menos anual. 

Aunque en México pocos alcanzan esos niveles, algunos analistas ya advierten que 

el impuesto podría afectar a la clase media, especialmente en la Ciudad de México, 

donde los inmuebles alcanzan valores muy altos. 

Sobre esto, el capitán de la consultora TMSourcing, Adolfo González Olhovich, 

señala que si se consideran pequeños y medianos negocios, autos y relojes, entre 

otros bienes, muchos más estarían obligados a pagar cientos de miles de pesos por 

el nuevo gravamen. 

No olvidemos tampoco que en el País ya hay impuestos a la riqueza: el predial, a 

cargo de los municipios; la tenencia de autos, en manos de los gobiernos estatales; 

e impuestos federales a los dividendos e intereses. 

La discusión está viva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/capitanes-2021-04-05/op202358
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EDITORIAL 

Las próximas ocho semanas la propaganda política inundará calles, medios de 

comunicación y redes sociales en todo el país, ante el inicio de las campañas 

electorales que culminarán el próximo domingo 6 de junio cuando millones de 

ciudadanos en las 32 entidades acudan a las urnas para renovar la Cámara de 

Diputados, así como miles de cargos a nivel local, entre ellos 15 gubernaturas. 

En esta ocasión, seguramente más que en anteriores procesos electorales, se verán 

campañas con el único objetivo de denostar y desacreditar al adversario político, 

así como a los gobiernos en funciones, en lugar de colocar en el centro de los 

mensajes propuestas claras y viables para facilitar la vida de ciudadanas y 

ciudadanos. 

 

PLATA O PLOMO 

ALEJANDRO HOPE 

El club de los optimistas 

Arturo Herrera, secretario de Hacienda y Crédito Público, puede ser acusado de 

muchas cosas, pero nunca de pesimismo. Desde que empezaron a negociarse 

las vacunas para el covid, nos ha anunciado una y otra vez que el fin de 

la pandemia está próximo y el regreso a la normalidad es inminente. 

Su optimismo sería tal vez más contagioso, si la fecha de arribo a ese futuro radiante 

no cambiase cada vez que él o alguien de su equipo abordan el tema. 

El 25 de febrero, en una reunión con la Conferencia Nacional de Gobernadores, dijo 

que “para abril se habrán vacunado alrededor de 34 millones de personas (más de 

la totalidad de adultos mayores), y para julio llegaríamos a más de 80 millones, que 

representa la totalidad de la población objetivo”. Nótese que habla de vacunados, 

no de dosis. 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/opinion/editorial-el-universal/en-busca-de-campanas-propositivas
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/alejandro-hope/plata-o-plomo
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HISTORIAS DE NEGOCEOS 

MARIO MALDONADO 

Los hijos del Presidente 

Dentro del discurso de austeridad, en el que los gobernantes deben vivir en la “justa 

medianía”, sin lujos ni privilegios, y en la evidente operación electoral que ha 

emprendido el presidente Andrés Manuel López Obrador, no existe lugar para el 

“familiar incómodo”, pero esto parecen no entenderlo algunos integrantes de la 

familia del Presidente, como su hijo José Ramón Beltrán, quien exhibe en redes 

sociales su vida que se contrapone al discurso de “primero los pobres” que predica 

su padre. 

Para evitar situaciones que enturbien el discurso de austeridad y anticorrupción, el 

Presidente decidió enviar a sus tres hijos mayores fuera del país, una estrategia 

que, sin embargo, ha resultado fallida. 

José Ramón, Andrés Manuel y Gonzalo Alfonso López Beltrán se convirtieron 

desde hace tiempo en un lastre para los objetivos de su padre, por la ambición que 

mostraron en sus labores políticas en la CDMX y en el Estado de México, por sus 

relaciones con el sector empresarial y por los excesos mostrados en sus vidas 

privadas. 

 

 

TEMPLO MAYOR 

F. BARTOLOMÉ 

MÁS ALLÁ de su muy cercana amistad con Beatriz Gutiérrez Müller, no queda claro 

por qué Marx Arriaga fue nombrado al frente de la Dirección General de Materiales 

Educativos de la SEP. Y el problema no es sólo de curriculum... ¡sino de 

adoctrinamiento! 

 

RESULTA QUE el flamante funcionario decidió así nomás por sus pistolas que ya 

es tiempo de cambiar los libros de texto gratuito... pero para que vayan de acuerdo 

con el discurso, la ideología y los prejuicios de la 4T. De ahí que lanzó una 

convocatoria que pretende revisar los libros vigentes y hacerles cambios a su gusto 

en tan sólo... ¡13 días! Y no, no es por eficiencia, sino por indolencia. 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/articulistas/mario-maldonado/mario-maldonado
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/dos-gansos-cuidan-la-finca-rocio-de-los-hijos-de-amlo-donde-nace-el-cacao-para-su
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/dos-gansos-cuidan-la-finca-rocio-de-los-hijos-de-amlo-donde-nace-el-cacao-para-su
https://www.eluniversal.com.mx/opinion/periodistas-el-universal/el-inconforme-cliente-de-los-hijos-de-amlo
https://www.eluniversal.com.mx/elecciones-2018/asi-han-sido-los-escandalos-de-los-hijos-de-amlo
https://www.eluniversal.com.mx/elecciones-2018/asi-han-sido-los-escandalos-de-los-hijos-de-amlo
https://www.reforma.com/templo-mayor-f-bartolome-2021-04-05/op202370?pc=102
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JAQUE MATE 

SERGIO SAMIENTO 

Este sábado 3 de abril recibí la primera dosis de la vacuna de AstraZeneca. El 

escenario fue la hermosa escuela primaria Benito Juárez en la colonia Roma de la 

Ciudad de México, construida en 1924 por el arquitecto Carlos Obregón Santacilia 

en un equilibrado estilo neocolonial por instrucciones del entonces secretario de 

Educación José Vasconcelos. La organización fue perfecta. Tenía mi cita a las 15 

horas, llegué a las 14:30, y a las 15 ya estaba vacunado y en observación. 

 

No pude, sin embargo, evitar sentirme un poco avergonzado. Mi trabajo como 

periodista, que no he suspendido ni un día en la pandemia, no me somete a riesgos 

excesivos de contagio. En cambio, decenas de miles de médicos, enfermeros y 

personal de salud siguen sin recibir la vacuna, a pesar de que los protocolos 

internacionales, y el sentido común, señalan que deberían ser vacunados con 

prioridad. 

 

El jueves 1o. de abril cientos, quizá miles, de médicos privados protestaron en las 

instalaciones de la Escuela Médico Naval. Se les aplicaron unas 250 vacunas, pero 

después algún político dio instrucciones de que se les rechazara. "Para los privados 

no hay vacunas, ni hoy ni mañana", gritaban los encargados a través de altavoces, 

en un nuevo ejemplo de la discriminación del gobierno al personal médico privado. 

 

DENISE DRESSER 

Permiso para distorsionar 

Andrés Manuel López Obrador se siente con permiso de agredir a los ciudadanos 

que gobierna. Todas las mañaneras lo hace: pontifica, juzga, moraliza, estigmatiza, 

desinforma, y entre sus villanos preferidos suelen estar periodistas y organizaciones 

de la sociedad civil. La andanada más reciente le tocó a Artículo 19, que defiende 

la libertad de expresión amenazada en el mundo, y en México. Aquí, donde en 2020 

se registraron 692 agresiones contra la prensa, una cifra inédita y que representa 

un incremento del 13.6% con respecto al año anterior. El Presidente lo permite, lo 

promueve, lo propaga. El uso del púlpito del poder para desacreditar a quien lo 

vigila. Una estrategia de descalificación a la investigación, hábilmente disfrazada de 

"transparentar intereses mediáticos privados", mañosamente envuelta en oposición 

a la "intervención extranjera", tramposamente justificada para promover "más 

medios de izquierda". 

 

 

https://www.reforma.com/vacunas-a-medicos-2021-04-05/op202372?pc=102
https://www.reforma.com/permiso-para-distorsionar-2021-04-05/op202374?pc=102
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SACAPUNTAS 

Blindaje 

Por instrucciones presidenciales, la Secretaría del Bienestar, de Javier May, y 

la Fepade, de José Agustín Ortiz Pinchetti, pusieron en marcha un programa para 

evitar el uso de recursos públicos con fines electorales. No es un llamado a misa. 

Quienes infrinjan la ley serán sancionados, y en elecciones lo único que se espera 

es juego limpio y que gane el mejor. 

Reuniones, en privado 

Y a propósito del inicio formal de las campañas electorales, desde Palacio 

Nacional nos confirman que el primer mandatario suspenderá los eventos públicos, 

y aunque haya limitaciones en las acciones del gobierno, en los próximos dos meses 

sostendrá reuniones privadas en los distintos estados del país para evaluar el 

avance de obras. 

 

 

ALHAJERO 

MARTHA ANAYA  

La recta final  

La gran incógnita de esta elección es si Morena logrará obtener la mayoría absoluta 

en la Cámara de Diputados. 

Hoy, el partido en el poder tiene esa mayoría gracias a la sobrerrepresentación —

más allá de 8% permitido por la ley— que ha tolerado el Instituto Nacional Electoral 

(INE) en la renovación de las curules de San Lázaro en las últimas elecciones. 

En 2012 (en el marco del triunfo del priista Enrique Peña Nieto), la coalición PRI-

PVEM obtuvo 40% de los votos y 48.2% de los escaños, rebasando en 0.2% el 

límite constitucional. Una diferencia mínima, pero la hubo. 

En 2015 (la elección intermedia del sexenio peñista), otra coalición del PRI-Verde 

recibió 40.3% de los votos y 50% de los diputados, 9.7% más. El rebase del límite 

legal fue entonces de 1.7%. 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2021/4/5/sacapuntas-279738.html
https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2021/4/5/sacapuntas-279738.html
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FRENTES POLÍTICOS 

Frentes Políticos 

1.  El mala fama. Sobre el senador Higinio Martínez existen muchas leyendas, como 

que se enriqueció ilícitamente al colocar a toda su familia en la nómina de Texcoco 

cuando fue alcalde. El caso más emblemático fue designar a su hermano Alberto al 

frente de la Tesorería Municipal. Que El gran cacique de Texcoco, como le llaman, 

ha puesto en lugares estratégicos a sus amigos para darle fuerza a Morena en su 

sueño de gobernar el Estado de México; que en 2017 exigieron investigar su 

situación patrimonial ante un inexplicable enriquecimiento; que la corrupción florece 

como nunca con el Grupo de Acción Política, encabezado por Martínez, y, lo que es 

peor: aseguran que usará en campaña a la Guardia Nacional para combatir a sus 

rivales políticos. ¿Tanto pesa el señor Higinio? 

 

JORGE FERNÁNDEZ MÉNENDEZ 

Elecciones: un mundo raro y cerrado 

Estoy convencido, lo hemos escrito aquí en muchas ocasiones, que el sistema 

electoral del país sufre una hipertrofia que lo hace cada día menos eficiente, con 

tantas restricciones que se convierten en el espacio idóneo para cualquier tipo de 

impugnación. 

La reforma del 2007 fue, en ese y en otros sentidos, un retroceso, acentuado, mucho 

más, en la del 2013-14. Si la primera acotó libertades y espacios de participación 

de la ciudadanía, la segunda concentró el poder y los recursos en las dirigencias 

partidarias y acumuló tal cantidad de responsabilidades en el INE y el TEPJF, que 

convirtieron un proceso que tendría que ser abierto, con un sistema liberal de 

participación, en un esquema rígido, donde las decisiones, de partidos e 

instituciones, se concentran cada vez más en unas pocas manos. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/frentes-politicos/frentes-politicos/1441563
https://www.excelsior.com.mx/opinion/jorge-fernandez-menendez/elecciones-un-mundo-raro-y-cerrado/1441556
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ALICIA SALGADO 

Preponderancia: debate aumentará de tono 

Aún no sube el púlpito de la mañanera, pero aumenta el tono y la sonoridad contra 

la decisión que analiza el Pleno del IFT, que preside Adolfo Cuevas, para reducir 

las medidas asimétricas impuestas a América Móvil (AMX) de Daniel Hajj, como 

preponderante en telecomunicaciones. 

Para que no haya duda, quien solicita al IFT mantener el régimen de preponderancia 

y no conceder libertad tarifaria a AMX es Canieti, que preside Carlos Funes Garay, 

de Softtek, reelecto por tercer y último año el pasado 24 de marzo. 

 

EL CONTADOR 

El Contador 

 1. Los reportes sobre el desempeño de la actividad económica al cierre del primer 

trimestre del año comenzarán a ver la luz. Los primeros de ellos son los indicadores 

manufacturero y no manufacturero del Instituto Mexicano de Ejecutivos de Finanzas 

(IMEF), que preside Ángel García-Lascurain. Este reporte muestra un panorama 

adelantado sobre las dos actividades productivas más importantes para la 

economía, la producción industrial y los servicios, que en su conjunto aportan cerca 

de 90% al PIB, así como un panorama del comportamiento de las empresas en 

compras y empleos. El IMEF detallará los resultados de los indicadores que han 

tenido comportamientos divergentes. 

 

JOSÉ YUSTE 

Nos faltan vacunas y… ¿rompemos con el productor de... 

Siendo el tercer director de Birmex en lo que va del sexenio obradorista, Zenteno 

Santaella (quien sustituyó a David León después del videoescándalo) ha agarrado 

parejo contra todos. Contra el Insabi, dirigido por Juan Ferrer, al cual ya dejó sin 

distribución de medicamentos. Allá el Insabi que se rasque con sus propios 

distribuidores (de por sí es un instituto disminuido). 

También la agarró contra los distribuidores privados, quienes han sido los enemigos 

a vencer por el actual gobierno obradorista, pero con pocos resultados. Y… 

¿Birmex, que es fabricante de vacunas y biotecnológicos, debería estar en 

distribución? 

 

https://www.dineroenimagen.com/alicia-salgado/preponderancia-debate-aumentara-de-tono/132398
https://www.dineroenimagen.com/el-contador/el-contador/132395
https://www.dineroenimagen.com/jose-yuste/nos-faltan-vacunas-y-rompemos-con-el-productor-de-influenza-estacional/132394
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MARICARMEN CORTES 

Optimismo de Hacienda, pero no del CESF 

No sorprende el optimismo del secretario de Hacienda, Arturo Herrera, en los 

Precriterios Económicos 2022 que envió al Congreso la semana pasada, estimando 

para este año un crecimiento de 5.3%, en un rango de 4.3% a 6.3%, porque todas 

las expectativas del sector privado van también al alza. 

Lo que llama la atención es, por un lado, que para 2022 pronostica un alza de 3.6%, 

con un rango de 2.6% a 4.6%, que sí está más arriba del promedio del sector 

privado, el cual en la última encuesta de Citibanamex se ubicó en 2.7 por ciento. 

 

 

TRASCENDIO 

Trascendió 

Que con mítines sin sana distancia y en algunos casos con candidatos sin registro, 

mensajes por redes sociales, acusaciones y promesas al mayoreo, visitas a 

mercados para limpiar pescado, partidos de voleibol playero, bailes, musicales, 

lectura de poesía y hasta preparación de comida comenzaron las campañas para la 

elección federal intermedia, que abarca la Cámara de Diputados y el relevo de 15 

gubernaturas, así como algunos congresos y alcaldías, en medio de la guerra de 

declaraciones entre la 4T y Morena contra el Instituto Nacional Electoral, que 

preside Lorenzo Córdova. 

Que hoy finalmente deberá reaparecer en escena Onésimo Cepeda, ex obispo de 

Ecatepec, quien ahora buscará encargos más terrenales y se registrará como 

precandidato a la diputación por el distrito 21 mexiquense bajo las siglas del partido 

Fuerza por México. Renunciante a su giro religioso ante el Vaticano desde 2012, 

por cumplir con la edad de jubilación, nada le impide aspirar a la labor legislativa. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/maricarmen-cortes/optimismo-de-hacienda-pero-no-del-cesf/132396
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_964
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_964
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CARLOS PUIG 

La decena cómica rumbo a la elección 

Un par de décadas de acumular leyes y normas para la formación de partidos 

políticos los han convertido en cascarones que dicen poco, si algo, y cuya existencia 

y sobrevivencia se han vuelto materia para los expertos en diseñar alianzas, 

acarreos o argumentos legales para sobrevivir con el único fin de seguir recibiendo 

el dinero que el Estado mexicano provee para sus actividades y con un poco de 

suerte ganar algo de influencia en algún municipio o región solo para perpetuar la 

fórmula. 

Todo político mexicano que se precie de serlo ha representado a más de una de 

esas siglas en su carrera, algunos llevan cuatro o cinco, porqué no, o porque sí, 

porque las siglas ya no quieren decir nada, solo un vehículo para tener un puesto, 

algo de poder y otro tanto de dinero.Basta una revisión de las listas aprobadas de 

candidatos para saber cómo se ha invertido la lógica de la representación política 

institucional. Pensaré y diré y defenderé lo que toque y me digan siempre y cuando 

esté en la lista. 

 

 

HÉCTOR AGUILAR CAMIN 

1521: La victoria de los tlaxcaltecas 

Federico Navarrete, autor clave en la historia de la discriminación y el racismo en 

México, ha recobrado una historia de la Conquista que pone esa historia al revés, 

en realidad: al derecho. 

Es la historia de los tlaxcaltecas como triunfadores, no como víctimas, de la 

Conquista española, esa inmensa ficción de la historia patria según la cual todos los 

pueblos prehispánicos originarios, todos los señoríos de Mesoamérica, fueron por 

igual violentados, conquistados y luego esclavizados por los españoles. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/la-decena-comica-rumbo-a-la-eleccion
https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/la-decena-comica-rumbo-a-la-eleccion
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ENRIQUE QUINTANA 

 

La inquietante experiencia de Chile y sus lecciones 

Chile ha sido puesto como ejemplo de América Latina en el proceso de vacunación. 

Y, no es para menos. El 37.6 por ciento de su población ha recibido al menos una 

dosis, la tasa más elevada de América Latina y la tercera en el mundo, solo detrás 

de Israel y el Reino Unido. 

 

RAYMUNNDO RIVA PALACIO 

Aprietan a López Obrador 

Al presidente Andrés Manuel López Obrador ya no le está gustando lo que ve en 

Washington. El informe sobre derechos humanos que anualmente publica el 

Departamento de Estado, donde revisa el respeto a las garantías individuales en el 

mundo y da una guía al Congreso para la aprobación o rechazo de la asistencia del 

gobierno a muchos países, lo indignó. Pero al mismo tiempo, lo que sucede no es 

unilateral, sino resultado de su actitud y del diseño de la nueva relación con Estados 

Unidos. Su estrategia no será construir puentes con el gobierno de Joe Biden, sino 

radicalizar la agenda. 

Esta estrategia, descrita por colaboradores de López Obrador, nace del odio que 

tiene contra los demócratas, porque considera que les gusta entrometerse en los 

asuntos internos de otros países y que temas como el de derechos humanos son 

invención de ellos. Que una vez más se deje llevar por el hígado, no es una 

sorpresa. Tampoco su maniqueísmo. El respeto a los derechos humanos no lo 

inventaron los demócratas. La primera Asamblea Constituyente de la Revolución 

Francesa aprobó la Declaración de los Derechos del Hombre y los Ciudadanos en 

1789, y la Asamblea General de las Naciones Unidas adoptó la Declaración 

Universal de los Derechos Humanos en 1948. 
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PABLO HIRIART 

Una misión imposible para Kamala Harris 

Desde el 24 de marzo Kamala Harris prácticamente no ha salido del John F. 

Kennedy Conference Room (el cuarto de guerra de la Casa Blanca), por el que 

desfilan los más altos funcionarios del Departamento de Estado, de inteligencia y 

seguridad nacional, con información sobre México y Centroamérica. 

Joe Biden le encargó solucionar la crisis en la frontera sur y atacar las causas de la 

migración en los países que la originan. 

 

 

SALVADOR CAMARENA 

Si yo fuera candidato federal 

Habrá elecciones. La frase parece una obviedad en el mundo de eso llamado 

opinión pública, pero no lo es tanto si se le mira bien. Habrá elecciones quiere decir, 

en teoría, que los que están quieren refrendar posiciones, mientras que los que no, 

pretenderán convencer de que pueden y deben sustituir a los actuales. 

En la disputa por el Congreso de la Unión tienen casi idéntico reto los partidos no 

mayoritarios que los ganadores indiscutibles en el 2018. Hay 300 distritos en pugna 

y dado que la mayoría de los diputados buscará la reelección, se presenta un 

escenario donde habrá básicamente dos discursos: los aliados de López Obrador 

querrán convencer de que más que nunca se les debe renovar pues así lo requiere 

la consolidación del “cambio de régimen”; mientras que los adversarios del 

Presidente querrán que les reelijan para, precisamente, refrendar que son 

indispensables en el afán de contrarrestar la agenda y los modos del Presidente de 

la República. 
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Pepe Grillo 

¿Cómo sacarlo? 

La pregunta pertinente en el arranque formal de las campañas rumbo al 6 de junio 

no es cómo evitar que el presidente se meta en las elecciones, sino qué hacer para 

sacarlo. Está metido hasta la cocina. 

Las elecciones en Coahuila e Hidalgo arrojaron una lección: sin AMLO en la boleta 

Morena es vulnerable, puede perder. El presidente y los mandos del partido tomaron 

nota. Están decididos a que eso no ocurra de nuevo. 

 

 

Federico Arreola 

¿Crimen de la 'jeringa vacía' o politiquería en tiempos de pandemia? 

Del “crimen de la jeringa vacía” trata la columna de Ricardo Raphael, en Milenio, 

este lunes 5 de abril. Ayer, domingo 4 de abril, la columna Bajo Reserva Exprés del 

diario El Universal hablaba del “crimen de la vacuna fingida”. 

Ambos textos exigen una investigación para saber si se trató de un error o de robo 

de vacunas en la Ciudad de México. Antes de  que ese hecho se presentara, la 

campaña de vacunación en la CDMX era un ejemplo a seguir inclusive por naciones 

tan poderosas como Francia e Italia que no han logrado avanzar en 

la inmunización de sus habitantes. 
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Alejandro Paez Varela 

La madre de todas 

Estamos ante dos escenarios. En el primero, el lopezobradorismo consolida; en el 

segundo, sufre un freno a mitad del camino. Importa mucho que ganará varias 

gubernaturas, pero aunque tenga un avance importante en los estados la verdadera 

prueba no está allí. Está en la Cámara de Diputados. 

Las intermedias federales han sido importantes durante el Siglo XXI para el 

oficialismo, sea el PAN o el PRI. No como en esta ocasión. Como ambos proyectos 

partidistas se fundieron en uno solo casi desde la llegada de Carlos Salinas de 

Gortari al poder, entonces el revés panista de 2009, por ejemplo, no afectó 

demasiado a Felipe Calderón. Tuvo márgenes para gobernar gracias al PRI. Y el 

acompañamiento fue tan adecuado que el calderonismo apoyó en 2012 a Enrique 

Peña Nieto, candidato priista a la Presidencia. 

 

 

Rozones 

Pinchazos sin vacuna 

Encendió alertas la falsa aplicación de una vacuna durante el pasado fin de semana, 

por parte de una enfermera. Y aunque ésta fue separada de la tarea en una rápida 

acción de corrección del IMSS y de la Secretaría de Salud de la CDMX, el caso está 

dando paso a especulaciones, sobre todo porque no es el primero.  

Si bien se ha señalado que el problema se produjo por agotamiento o descuido, se 

ha pedido una investigación que descarte que ese tipo de acciones sean una 

desviación del recurso hacia, en el menos grave de los casos, familiares o 

amistades. Además, las correcciones realizadas tendrían que ampliarse a informar 

con claridad las responsabilidades de los vacunadores voluntarios y las distintas 

etapas del procedimiento de inoculación para que cada persona pueda verificarlo a 

la hora de ser inmunizado. La efectividad del mensaje oficial y la confianza en el 

proceso mismo de vacunación dependen de eso. 
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Javier Solórzano 

Entramos a las definiciones 

Por más que cambien los ánimos de los votantes frente a la urna llegamos con una 

decisión tomada. Pudieran darse cambios intempestivos, pero ya sabemos a lo que 

vamos. 

Lo que se puede ver en las encuestas sobre el proceso electoral son las tendencias 

del voto, aunque a la mera hora no cambiemos nuestra decisión. Suele suceder 

aquello de que “no dejen de recibir la ayuda, pero a la mera hora voten por nosotros”. 

 

Bibiana Belsasso 

Policías que matan 

Todos nos indignamos cuando conocimos la historia de Victoria Esperanza Salazar 

Arriaza, la mujer salvadoreña que se encontraba en México con el estatus de 

refugiada y que el Instituto Nacional de Migración le había otorgado el permiso por 

razones humanitarias. 

La imagen es terrible, Victoria en el piso, sometida bajo la rodilla de una policía del 

municipio de Tulum, Quintana Roo, el pasado 27 de marzo. 

 

Ángeles Aguilar 

Ratings en catapulta, pero tímida inversión publicitaria 

El encierro… Las medidas de contingencia para acotar la inverosímil crisis de salud 

que hoy vive la humanidad orillaron a muchos a quedarse en casa. En la soledad 

de esa necesaria reclusión los medios de comunicación se posicionaron como las 

principales ventanas para conocer las condiciones del mundo. 

Bajo ese contexto, los ratings alcanzaron niveles sin precedentes. De acuerdo con 

datos de la especialista Nielsen IBOPE, cuyas riendas lleva José de la Rosa, al 

arranque de la pandemia el visionado de televisión se elevó 12%. 
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Arturo Damm 

Ya viene 

Entre enero y febrero los ingresos del sector público resultaron 4.70 por ciento 

menores, en términos reales, que los programados. 

(La manera correcta de analizar el comportamiento de los ingresos no es 

comparando con el mismo periodo del año anterior, sino con lo originalmente 

programado para el año. De no lograrse la meta programada es con relación a ella, 

no al resultado del año pasado, que deberán hacerse los ajustes). 

 

 

Isaac Katz 

Aversión a lo privado 

El presidente tiene una clara aversión hacia lo privado y debe entenderse que lo 

que finalmente está en juego es nuestra libertad, económica y política. 

Quizás sea por su formación como priista nacionalista revolucionario (en una 

versión aumentada de Luis Echeverría) o por los dogmas que aprendió durante sus 

estudios de Ciencia Política, pero por las decisiones y acciones que ha tomado, el 

presidente da muestras que tiene una marcada aversión a lo privado. Desde que 

asumió el cargo formalmente (aunque ejerce el poder desde el 1º de septiembre de 

2018) ha menospreciado todo lo que es y representa el sector privado. 

 

 

¿Será? 

¿Y la segunda dosis? 

¿Y la segunda dosis? Algo pasó en Ecatepec. Muchos adultos mayores desairaron 

la segunda dosis de la vacuna contra el Covid-19. ¿Acaso se irían de vacaciones o 

se sienten protegidos solo con la primera? Los […] 
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Dinero 

Después de tantas idas y venidas, vueltas y revueltas, y miles de millones de pesos 

malgastados, comenzó un nuevo proceso electoral y el árbitro –el Instituto Nacional 

Electoral (INE), antes IFE– no goza de la confianza de los ciudadanos. Son dos 

alianzas de partidos las que se enfrentan: Juntos Hacemos Historia, de Morena, 

Partido del Trabajo y Verde Ecologista, y Vamos por México –con la mezcla 

inverosímil de los antiguos (aparentemente) rivales ideológicos PRI, PAN y PRD. El 

presidente del INE, Lorenzo Córdova, no ha ocultado su simpatía por 

los prianperredistas, se ha dejado ver en lugares públicos al lado de Enrique Peña 

Nieto, Felipe Calderón, Gustavo de Hoyos y Claudio X. González. Tampoco ha 

ocultado su animadversión –no reciente, por cierto– hacia Andrés Manuel López 

Obrador y Morena (el último episodio fue el intento de callarlo). El INE descalificó a 

dos de candidatos morenistas para gobernador, el de Guerrero y el de Michoacán, 

pero se ha hecho de la vista gorda con la candidata panista en Chihuahua.  

La oposición ha aprovechado la oportunidad para expresar su apoyo al instituto por 

medio de una carta con algunos de los abajo firmantes habituales. No tuvo mayor 

resonancia en los electores. Lo que sí puede hacer una diferencia es una denuncia, 

según la publicación Quadratín, ante la Fiscalía General de la República por 

supuesto manejo corrupto de mil millones de pesos correspondientes a una partida 

presupuestal para la promoción del voto en el extranjero. Tendrá mucho trabajo –

ya está teniendo– el Tribunal Federal Electoral, porque, obviamente, apelarán los 

candidatos que Lorenzo Córdova, Ciro Murayama y socios descalifiquen ahora y 

más adelante. Será necesario pensar en restructurar al INE una vez que pasen las 

elecciones. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/2021/04/05/opinion/006o1eco


                                                                                                                                                                                    

94 
 

Astillero 

A sus sabidas características excepcionales (el mayor número de cargos en juego, 

la mayor extensión territorial en un solo lance en comicios intermedios, su condición 

definitoria de la segunda parte del proyecto obradorista), las elecciones del próximo 

junio, cuyas campañas empezaron ayer, han de sumar el hecho de que son desde 

ahora las más controvertidas en los ámbitos internos partidistas (sobre todo en la 

organización más relevante, la que tiene el poder, Morena) y las más estropeadas 

y rebatidas en el ánimo social-electoral (los votantes, en sí) e institucional (los 

conflictos en y con el Instituto Nacional Electoral, sobre todo). 

No es un asunto menor: cuando más claridad y definición de expectativas requiere 

el ciudadano para tomar decisiones comiciales que serán trascendentes, los 

partidos y sus dirigentes han hecho un extraordinario trabajo de confusión e 

infidelidad a sus principios doctrinales. Ahí están en marcha conjunta entes 

teóricamente antitéticos o, cuando menos, practicantes de ligues discretos que no 

dejaban constancia formal. Mezclas, ahora sin recato, del agua y el aceite 

( acuaceitosos, sería un neologismo aplicable): Acción Nacional con el 

Revolucionario Institucional y lo que queda del de la Revolución Democrática. Y 

Morena aliado con el emblema del oportunismo y la rapiña, el Partido Verde 

Ecologista de México (cuatro mentiras). 

 

Rayuela 
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Editorial 

Reino Unido: endurecimiento represivo 

El pasado fin de semana, miles de personas se manifestaron en diversas ciudades 

de Reino Unido en protesta por los planes del gobierno de promover una reforma 

legal que incremente los poderes de la policía y castigue con multas y penas de 

cárcel a quienes participen en movilizaciones pacíficas que a juicio del Ministerio 

del Interior resulten demasiado ruidosas o molestas. La protesta más numerosa 

tuvo lugar en Bristol y derivó en confrontaciones entre la fuerza pública y un grupo 

de quejosos que hizo destrozos, con un saldo de 21 agentes del orden heridos y 

ocho detenidos. 

El proyecto de nueva Ley de Seguridad, impulsado por el gobierno de Boris 

Johnson, ha encendido las alarmas en ámbitos de juristas y de defensa de los 

derechos humanos, en los que es caracterizada como alarmante extensión de la 

capacidad del Estado para controlar el derecho de libre reunión y asamblea. Al 

descontento por la iniciativa legal se suma la indignación por la reciente 

desaparición y homicidio en Londres de la mercadóloga Sarah Everard, de 33 años, 

quien fue secuestrada y asesinada por un agente de la policía metropolitana de 

Londres (Met). La corporación reaccionó reprimiendo con dureza la movilización en 

protesta por el feminicidio –incluso llegó a agredir a periodistas que cubrían la 

marcha– y recomendando a las mujeres que por seguridad permanecieran en casa. 
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